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Pentru ziariştii noştri. 
Arad, 31 Martie. 

Ziarele noastre au publicat zilele trecute 
un lung şi amănunţit raport al Fundaţiunii 
ziariştilor români. Cetitorii vdr fi constatat 
cu surprindere că marinimoasa fundaţiune 
tăcută acum vre-o 4 ani de d. Dr. Ioan Mihu 
a luat o desvoltare neaşteptată, un avânt ne
obişnuit pentru asemenea aşezăminte. 

Acum 4 ani, când d. Mihu a surprins lu
mea românească cu hotărârea sa, rod al u-
nei chibzuiri mature şi pătrunzătoare, al unei 
înţelegeri perfecte a nevoilor noastre publice, 
noi ziariştii am fost poate cei mai sceptici. Am a-
precíaí, precum e firesc, nobila intenţiune a 
fondatorului, dar ne întrebam în gândul no
stru dacă vom apuca vre-cdată timpul când 
vom vedea fondul îndoindu-se şi producând 
atât cât e neapărat necesar spre a începe di
stribuţia ajutoarelor pentru ziariştii bolnavi 
viu doritori de studii. Cunoaştem cu toţii pre-
judecările nu totdeauna lipsite de oarecare 
jtemei — pe cari societatea românească le 
are faţă de noi; ştiam că interesul pentru 
cauza noastră se izbeşte de multe piedeci.'de 
sărăcia generală, de indiferentă, de neînţele
gere şi chiar de dispreţul celor mai mulţi. 

Raportul epitropiei Fundaţiunii, publicat 
deunăzi ne dă însă cea mai categorică des-
iin(ire. El ne spune că societatea românească 
tiu este atât de lipsită de înţelegere pentru 
nevoile presei şi ale muncitorilor ei. In timp 
de patru ani Fundaţiunea s'a urcat la suma 
de.vre-o 70,000 de cor. Lumea noastră nu 
şi-a refuzat obolul acelor ce îşi jertfesc mun
ca, nervii, libertatea personală şi adesea să
nătatea şi via(a propagandei naţionale prin 
scris. Proverbiala noastră sărăcie a rodit to-
foş o sumă însemantă. Se dovedeşte încă o-
ată că dacă îl lucrezi bine, pământul cel 

tmai slab trebuie să aducă roade relativ bo-
• |ate. 

Se înţelege că nici sumele însemnate adu
nate de epitropia Fundaţiunii nu au ieşit de 
bună voie, oarecum din propria lor iniţiativă 
din buzunarele publicului. Cineva a trebuit să 
mtervie, să organizeze o întreagă propagan
dă, largă, stăruitoare, energică şi bine con
dusă. Acest cineva a fost — de ce nu am spu-
JBe-o? — d. Ioan I. Lăpădatu, secretarul Fun
cţiunii şi directorul „Băncii generale". Fără 
I micşora meritele celorlalţi membrii ai epi-
fopiei administrative — întrucât ele sunt 
ireale — trebuie să spunem că noi ziariştii da
torăm, alături de d. Mihu, recunoştinţă. în 
Şocul întâi, dezinteresării dlui secretar. 

Dintre sumele mai importante, strânse 
acu acest chip se cuvine să amintim fondul a-
idunat cu ocaziunea morţii regretatului Dr. 
jtarel Mureşianu (3893 .80 cor.) , fondul Elef-
.tera şi Dr. Teodor Mihali (5000 de cor.) şi im-
prtanta sumă dăruită de d. Anton Mocioni 
(10,000 de cor.) In sfârşit, cea mai mişcătoa

re şi încurajatoare pentru noi din toate e poa
te suma diferitelor mici oontribuiri cari în doi 
ani ( 1 9 1 2 — 1 9 1 3 ) s'au ridicat la cifra con
siderabilă de 21 ,310 .40 decor . Ea e semnul 
de recunoştinţă, floarea darurilor pe care 
ne-o trimite mulţimea celor mici şi anonimi 
cari zilnic se adapă cu dragoste însetată la 
scrisul nostru, pentru cari noi ne jertfim tot 
ce avem mai scump: viaţa şi sănătatea noa
stră. 

Dar, pentru mulţi poate, se va ridica altă 
chestiune: nu are viaţa noastră publică alte 
nevoi şi mai urgente decât ale ziariştilor? Re
cunoscând chiar importanţa lor, jertfele ce se 
aduc pentru asigurarea lor nu sunt oare în 
disproporţie cu scopul? Avem atâtea institu
ţii, şcoli, biserici etc. de sprijinit, de ce atâtea 
jertfe pentru câţiva inşi, pentru 2 0 — 3 0 de 
persoane? 

Argumentaţia asta la prima vedere ar pu
tea să pară temeinică şi ispititoare. într'ade
văr e vorba doar în definitiv, de interesul per
sonal al unui număr foarte restrâns de oa
meni ; cu ce drept poate el prima faţă de atâ
tea alte chestiuni şr probleme importante? 

Pentru că, răspundem noi, în dosul ace
stui interes personal în aparenţă, se ascunde, 
în realitate, marele interes public al unei in
stituţii care se desfăşură tot mai puternic şi 
tinde să devină din ce în ce tot mai mult nu 
una din cele mai importante, ci deadreptul 
cea mai importantă din toate aşezămintele şi 
instituţiile noastre naţionale. 

E drept, avem biserica, avem şcoala pri
mară, avem câteva licee, Asociaţia, societăţi 
•culturale şi profesionale şi alte instituţii cari 
toate servesc acelaş scop: interesele publice 
şi naţionale ale neamului. Nu este o exage
rare a spune că presa tinde a lua printre ele 
locul întâi? Nu, pentru că tot mai mult, ac
ţiunea guvernelor vrăşmaşe nouă tinde să a-
ducă afară de presă toate instituţiile noastre 
în atârnare de voinţa sa, tot mai mult inter-
venţionismul statului caută să le smulgă a-
ceea ce au mai de preţ tendinţa naţională, su
fletul militant şi să le paralizeze orice efect 
păgubitor scopurilor sale. Rând pe rând, una 
câte una din instituţiile noastre publice au tre
buit să se supue şi să primească această imix
tiune a influenţei statului, să vadă încolăcin-
du-se în jurul lor cătuşile, adesea de aur, ale 
puterii publice. 

Guvernele au înţeles că ar stârni o fur
tună de protestări dacă ne-ar răpi instituţiile 
naţionale; ele ne-au dat deci altă lovitură, şi 
mai grea: le-au paralizat, le-au stors sufletul 
naţional, lasându-ne trupul care adesea nu 
mai era decât un cadavru fără viaţă. Cu a-
cest metod perfid şi conştient ni-s'a lăsat ilu
zia că le avem, fără să putem totuş să uzăm 
de ele în scopul, aproape unicul scop ce tre

buie să urmărim prin toate: trezirea corjştiin-
ţii naţionale şi mobilizarea noastră politică. 

Am înfiinţat societăţi culturale şi imediat^ 
guvernele au intervenit, punând clauza sta-' 
tutară că politica trebuie să fie exclusă din 
ele. Ni se pare atât de firesc acest lucru azi, 
încât ne mirăm când cineva îl poate critica. 
Şi totuşi este o politică care trebuie adusă şi 
în cultură, aceea care trebuie să fie la baza 
fiecărei societăţi culturale: politica naţională 
care uneşte pe toţi fiii unui neam în aceeaş 
tabără. E atât de natural acest lucru, e atât 
de intimă legătura între politica naţională şi 
cultura naţionailă, încât nici i u n ministru ungur, nu 
a îndrăznit să inter vie când societăţile cultu
rale ungureşti, ca Emke, Demke etc. au înce
put să discute chestia împăcării cu Românii. 

Iată deci un domeniu de unde guvernele 
au reuşit să scoată în cea mai mare parte, 
tendinţele noastre naţionale-politice: societă
ţile culturale. 

Acelaş lucru s'a petrecut cu bisericele 
noastre. Libere la început, preoţimea româ
nească era propagandista cea mai aprinsă a 
cauzei naţionale. Ce a făcut guvernul? A des
fiinţat bisericele naţionale? Nu, dar le-a dat 
congrua, a injectat în organismul lor această 
otravă dulce şi ea a pătruns în toate vinele 
şi vinişoarele lor, paralizându-le. Şcoala era 
încă liberă. In modestele noastre şcoli săteşti 
spiritul naţional curat înflorea încă. Deşteap-
iă-te Române, Tricolorul, Pe câmpia Tur zii şi 
alte cântece naţionale îi întipăreau pecetea 
românească. Azi au dispărut, făcând loc Iui... 
„Isten áldd meg a magyart!" şi unor cân
tece româneşti incolore, inodore şi insipide, al 
căror text pare a fi tradus din chinezeşte sau 
din esperanto. A dispărut tendinţa naţională 
şi din şcoală; a rămas trupul, dar sufletul lui 
a fugit, şi s'a înălţat la dreapta Tatălui de 
unde nu mai e întoarcere şi înviere. Şcoala 
noastră, vedem cu toţii, e o şcoală hibridă. 
Ce mai putem aştepta delà dânsa, decât scă
derea analfabetismului, serviciu pe care, în 
definitiv, ni-1 face şi şcoala de stat fără mul
tele greutăţi ale „cultului"... 

Şi atunci ce ne-a mai rămas? Presa na
ţională. Alungat pe rând din biserică, din 
şcoală, din instituţii culturale, spiritul naţio
nal militant, propaganda naţională, îndrăz
neala unui cuvânt românesc răspicat, glasul 
de trâmbiţă al unei chemări la luptă, numai 
de mai poate să mai răsune. Presa e ultimul 
refugiu al gândirii româneşti libere, neîncă
tuşate, e ultimul adăpost al independenţii po
litice, umilită, detronată şi mazilită din toate 
domeniile celelalte ale vieţii noastre. Ce ar 
fi de viaţa noastră publică dacă şi ziarele ar 
dispare? 

Amintiţi-vă numai un singur caz, al ipo
chimenului Şeghescu. In calitate de comisar 
al guvernului, deputatul Oraviţei venise la 
Arad, la Sibiiu, la Blaj. Nimeni nu îndrăz-
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neşte să-i spuie un cuvânt, să-i a ra te un gest 
de dispreţ. Pretutindeni mutre prietenoase, 
primiri ca lde , amabilităţi înjosi toare, mese şi 
alaiuri. B i se r i ca , şcoala , socie ta tea în t reagă 
nu fuseseră capabile de un singur cuvânt r ă s 
picat ; toate aces te mândre instituţii erau mu
te .Timp de 24 de oare , aces t om va fi avut ilu
zia triumfului. Da r numai a tâ t . Căc i a doua 
zi a venit presa, fireşte nu cea încătuşată , ci 
cea l iberă. E a a rostit cuvântul izbăvitor şi ilu
zia de triumf a trădătorului s 'a risipit ca fu
mul. Intre el şi toţi oamenii de omenie s 'a ri
dicat un paravan sufletesc şi el se găsea sin
gur, dispreţuit, umilit, de pa r t ea ceala l tă a 
acestui păre te despărţ i tor . C e ar fi fost dacă 
presa nu in tervenea? Nu-i aşa c ă contagiunea 
mora lă a r fi luat repede proporţii enorme, 
dezas t ruoase? 

Ia tă acţiunea presei. 
S ă sprijinim deci presa. S ă o facem câ t 

mai ta re , câ t mai rezistentă, aceas tă ultimă 
fortificaţie c e a mai r ămas a noastră, în t rea
gă , c u r a t ă şi neştirbită. S ă apă răm acest ul
tim parapet , căci a tâ ta timp cât el va sta, a-
vem încă nădejde să recucer im şi pe celelal te 
pierdute. S ă ne re t ragem după şanţurile lui 
şi s ă nu înce tăm a înnoi mereu, de aci , a ta 
curile noastre , înverşunate, furioase, exaspe-
rate :succesul final t rebu : e să ne încunune o-
pintirile. 

Cooperaţia în Ardeal 
şi în România. 

Bucureşti, 30 Martie. 
„Revista Economică" îmi face cinstea deo-

seibtă, .se se ocupe*) de ultima mea publicaţie pri
vitoare la „Prezentul şi viitorul cooperativei să
teşti în România". 

N'aş scoate la iveală acest fapt, dacă ce! care 
caută să accentueze unele constatări din lucra
rea amintită, nu ar fi t ras câteva eoneluziuni 
pentru cooperaţia din Ardeal. 

Delà început trebuie să ne dăm seamă c ă 
mişcarea cooperativă din România are cu totul 

*) Vezi nr. 10 delà 7 Martie 1914, articolul: „Măr
turisiri preţioase". 

alte conditiuni de desvoltare decât aceea din 
Ardeal, conditiuni nu totdeauna mai prielnice. 
'Prin urmare sccot, c ă se íaptuesxe o greşală, 
dacă, pe temeiul criticilor aduse mişcării de din
coace, se încearcă să se formuleze un verdict 
defavorabili încercărilor întreprinse pe terenul 
cooperaţiei de peste munţi. 

Dacă aci lipseşte cu totul ajutorul statului, 
nu e mai puţin adevărat, c ă starea -culturală şi 
materială superioară a cărănimei din Ardeal 
este muit mai prielnică unei organizaţii coope
rative, uecât in regat. Ceeace prioinueşte ca 
mişcarea din Ardeaiull românesc să nu fi păşit 
încă peste epoca incercărLor răsleţe, este tocmai 
lipsa de imbold, ide propagandă şi educaţie pe 
ogorul cooperaţiei din partea conducătorilor po
porului român. Nu vreau prin aceas ta să ridic 
o acuzaţie, f a c o simplă constatare. 

In amănunţime am căutat să schiţez altădată 
prin „Tribuna' cum ar trebui organizată în mod 
mai sistematic, munca pentru răspândirea .to
vărăşiilor săteşti. 

Păreri le melle de atunci, poate, au trecut ne
observate, dar astăzi autorul recenziei din „Re
vista economică" formulează aceleaşi propuneri. 
Inidrăsnese să fac o întrebare: Dacă este nevoe, 
— şi aceasta este fapt de „Educaţie şi suflet coo
perativ", de ce nu s 'a făcut inimic până astăzi de 
către acei, cari sunt convinşi de acest adevăr? 
In loc de irăsboire prin presă sau în docul unei 
atitudini -extrem de rezervată, de c e acei cari 
nu admiteau înfiinţarea tovărăşiilor -săteşti fără 
elememé pregătite, nu căutau să pregătească ei 
acele elemente şi să dea astfel o bază cât mal 
solidă mişcării cooperative? Dar aci nu poate 
fi vorba ide mustrări, ci de un îndemn la munca. 

Revenind la părerile exprimate acum câţiva 
ani ou privire Ca cooperaţia din Ardeal, noi so
cotim, că nici -o alta organizaţie nu este che
mată, în ir'o- măsură aşa de mare, c a organi
zaţia cooperativă, să întărească şi să ridice Viaţa 
'economică şi chiar politică a maselor populare. 
Cooperaţia trebuie să fie privită şi folosită de 
către conducătorii neamului nostru c a pârghia 
cea mai puternică a apărării naţionale. S ă ui
tăm păcatele din trecut şi să chemăm ila muncă 
coordonată, rodnică şi pe acei cari au. stat în 
expectativă, ca şi pe acei cari au dibuit sin
guratici. Din cele trei mii de comune româneşti 
din Ardeal şi Ungaria, numai 70—80 au astăzi 
•tovărăşii de credit. S ă întărim pe cele în fiinţă 
şi să ne străduim, c a ori unde e un centru de 
poporaţie românească, să avem câte o tovără
şie sătească în jurul căre 'a să graviteze viaţa 
gospodăriilor ţărăneşti. 

Nu vreau să redau aci mănunchiu de pro
puneri, pe cari Ce-am expus în „Tribuna". Este 

animalele dansează şi ele „Tango" 
De P . Hachet-Souplet, 

director la „Institutul francez de psihologie-zoologică". 

Cel mai cetit ziar francez, „Le Matin", tipăreşte în 
fruntea unui număr de curând apărut acest articol, pe 
care-1 traducem şi-1 dedicăm româncelor noastre, uşor 
ispite a maimuţări „cultura apuseană". Vor înţelege, 
credem, că sunt anumite manifestaţii estetice — chiar 
hiperestetice — cari totuşi nu sunt pentru public. ' 

S. C. D. 

N'am avea de ce să ne batem capul cu pe
rucile verzi ale frumoaselor noastre contimpo
rane, şi cu tango din sal'oanele moderne, dacă 
n'ar fi evident, că asemenea moţului din fruntea 
unor păsări, şi asemenea dansurilor văzute la 
o mulţime de animale, aceste noutăţi atât de a-
prig discutate, sunt semne din două faze ale a-
morului. Comparaţia între specia omenească şi 
între specia animalică se impune. Nu e, de alt
fel, nimic supărător în e a - Dimpotrivă, adesea 
trebuie să găsim existenţa unor legi de biolo
gie generală, ca astfel să putem scuza cele mai 
uimitoare extravagante ale eleganţilor noştri. 

Amorul cel mai naiv, va să zică cel mai ani-
mafic, ca şi amorul cel mai aristocratic, pre
tinde o mizanscenă de multe ori foarte com
plicată. In general se pot distinge trei acte. 

întâi şi întâi chemarea unuia din viitorii 
conjugi, pentru a-1 ademeni pe celalalt. Asta 
se face cu mijloace de culori aprinse, cu mo
ţuri, cu blăni, cu aigrette, cu coliere, cu gla

suri, cu parfumuri.... astea-s cele dintâi apro
pieri ale bărbătuşului de femeiuşcă în codru 
sau în mărăciniş, — astea sunt „scăpărările ful
gerătoare" din saloanele albe şi daurite, cum 
ar zice Scr ibe . Iată întâiul a c t Mai sunt apoi 
anumite apucături de '„curtenire" mrVt-puţiu 

ciudate la om, ca şi la animal, dansuri, salturi, 
îngenunchieri, frecări uşoare, pişcături, mici ţi
pete... mai ştiu şi eu? Animalele întrec în pri
vinţa asta tot ce ne-ar putea arăta Romeo şi 
Iulieta- Iată şi al doilea act. 

* 
Pentru a vorbi după cuviinţă despre mijloa

cele de cucerire — dacă pot risca această 
frază ale animalelor — ar trebui să le dedic vo
lume întregi. Speciile s'au înarmat încetul pe 
încetul, cu podoabe care de care mai minunată, 
căci femeiuştele totdeauna au preferit pe băr-
bătuşii cei mai frumoşi. Preferirea aceasta a a-
sigurat conservarea şi desvoîtarea caracterelor 
estetice de bărbătuşi- Gusturile speciei s'au ma
nifestat totdeauna în realizarea materială a po
doabelor, fiindcă astfel s'a determinat selecţia 
sexuală, în sens darvinian. 

De altfel sunt animale, cari la podoabele 
lor naturale adaogă tot ce numai se poate, ne-
tezindu-şi, umflându-şi, sburlindu-şi penele.... 

altele suprimă anumite părţi de „toaletă", in
troducând modificări ciudate în vestmântul lor, 
bunăoară paserile cari taie cu isteţime câteva 
din penele lor şi îşi fac astfel, în mod artificial, 
un fel de gât decoltat, cu pene în vârful capu
lui- Sunt paseri, cari, neputând purta bijuterii 

Mercuri, 1 Aprilie 1914. 

sigur insă că dacă există dragoste, interes con
ştient pentru cauza cooperaţiei, vom găsi uşor 
mijloacele, c a să desţelenim ogorul din nenoro-, 
cire încă in. paragină al înfrăţirei economice al 
rr.asee.lor poporale. 

Dacă autorul „mărturisirilor preţioase" îmi 
face marea cinste de .a-şi însuşi 'lozinca: edu
caţie şi suflet cooperativ, şi numai după aceea 
acţiune, suntem de acord. Şi , c a să sfârşim, îi 
răspundem ou- o credinţă: Sufletul se manifestă 
In acţiune şi educaţia na s e face fără aoţiiHK. 

Im Anfang war die Tat! 
De aceea, să începem odată munca cea ma

rie, căci încă odată, chestiunea cooperativă ?e 
identifică cu chestiunea naţională. 

Dr. I. Răducanu, 
docent universitar. 

Retragerea celor doi deputaţi saşi din partidul 
guvernamental. Am scris la timpul său că la în
cheierea diseuţuinii .asupra chestiunii româneşti 
în parlament, deputaţii saşi Wilhelm Kopony şi 
Riulolf Brandsch s'au simţit jigniţi de ultima ' 
vorbire a contelui Tisza, deoarece primul 'mi
nistru r.u a voit să ia în seamă şi plângerile Şva
bilor din Bănat . In consecinţă deputatul Kopony, 
şi-a prezentat acum contelui Khuen-Héderváry,* 
preşedintele partidului muncii, demisia din acest ' 
partid, printr 'o scrisoare de conţinutul! -ur
mător : 

1. -Guvernul voeşte statificarea administra
ţiei, ceeace în măsură mare periclitează intere-
ijele Saşi lor . 

2. Contele Tisza în decursul diseuţiunii asu
pra .chestiunii de naţionalitate, în calitate de 
şef al partidului muncii, a făcut unele declaraţii 
cairi sunt în .contrazicere cu programul poporal 
al Saşilor, pe baza căruia deputaţii saşi w 
fost aleşi şi au primit să intre în partidul gu
vernamental. 

3. Primul ministru în- şedinţa din 20 Martie 
>c. a .condamnat ùuptde naţionale ale -Germani
lor din Ungaria, în spécial a avut expresii jigni
toare asupra mişcării Saşilor. 

De asemenea şi deputatul Brandsch şi-a 
anunţat 'retragerea d :n partidul muncii, prin o 
scrisoare de conţinutul celei de mai sus. 

Rusofilism maghiar. „Pester Lloyd" contra M 
^Magyarország". Semnele vremii par a se arăta 
tot mai impetuos faţă de monarhia noastră, care 
mişună de spioni ruşi, iar acum mai nou pare a ii 
subminată şi de duşmani interni deghizaţi, cari a-
cum îşi dau arama pe faţă. Iată ce scrie „Pestet 
Lloyd" în numărul său delà 27 c. sub titlul „Unei-

pe trup, îşi încarcă cel puţin patul nuptial -
nisipul unde îşi clădesc leagăn — cu sticlării si 
cu pietre sclipicioase. Cât e pentru cântec, a-
junge să ne gândim nu mai departe decât la 
cântecele vrăbioilor, pentru a evoca rugăminţi 
amoroase, unice în felul lor. 

Podoabele şi cântecele sunt nişte si?nalej 
expresive şi poruncitoare. Toate astea înseam
nă în rezumat: „Priveşte-mă"! şi „Vino în-1 
coace ! " I 

Dar trebuie să observăm, că dacă podoa-J 
bele cutărui animal sunt potrivite spre a prindej 
atenţia individului de sex opus, nu-i şi opreşte! 
atenţia, în principiu, decât în cazul dacă se pol 
triveşte cu caracterul esenţial a formelor şi m 
culorilor speciei, va să zică în definitiv, dacă efl 
armonios şi estetic. îmbrăcaţi un animal într'iitl 
vestmânt ridicol, şi el are să devină o ciuhffl 
pentru semenii săi, şi nu va isbuti să se împel 
recheze decât foarte rar. —• Experienţele s'atl 
făcut cu pisici, cu câni, cu paseri etc. I 

S e impune deci o chestie de importantă <*• 
pitală- Ar trebui să aflăm, dacă peruca ver™ 
este un signal armonios sau. o ciuhă? Ar trebfl 
s ă aflăm, dacă ea se ştie acorda cu firea fem« 
nină! Dacă da, atunci peruca verde are viata 
ea va fi tot aşa de potrivită ca şi oricare altfl 
podoabă, de-a servi ca momeală, în văhnăşdfl 
pentru -dragoste. 1 • 

S ă decidă înşişi cetitorii, • 
« • 
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tirile presei ruse": „Campania presei ruseşti, ca re 
urmăreşte p rovocarea unei neîncrederi generale în 
opinia publică a monarhiei împotriva loialităţii a-
liatului nostru german, şi ca re , ciudat de tot, gă 
seşte îu „Magyaro r szág" , organul contelui Mihail 
Károlyi un complice foarte fervent, nu-şi mai dă 
pace. B a dimpotrivă, în fiecare zi aruncă noui 
bulgări în apa, pc care evident -vrea să o tulbure 
cu ori ce prêt. Dacă ieri au fost insinuatiile din 
„Nowoje W r e m j a " pe cari organul contelui K á 
rolyi li-a servit publicului maghiar, astăzi ca va 
riaţie se găseş te îu „ M a g y a r o r s z á g " un art icol din 
„Ruskoie S l o v o " , c a r e a fos t l a n s a t cu s inguru l 
scop. s ă p r o d u c ă a ic i la noi în p a t r i e e fec tu l u-
nei maşini infernale spărgând alianţa aus t ro-ger-
mană. Ca să-şi dovedească afirmaţia, că împăra
tul Wilhelm ar fi convorbit cu ministrul de r ă s -
boiu rus Suchomlinow asupra părăsirei Austro-Un-
jtariei din partea Germaniei , şi asupra împărt i re i 
monarhiei, foaia rusească aduce de mar tor pe în-
suş ministrul de răsboiu. Iar organul partidului in
dependist maghiar se prosteşte (entblödet s i ch ) , ofe
rind acest basm fără de gust cet i tori lor lui drept 
un adevăr istoric- Aceas tă coche ta re a lui „ M a 
gyarország" cu presa naţionalişt i lor ruşi de fapt 
devine pe zi ce merge tot mai prepotentă şi o-
braznică. 

Astăzi „Magya ro r szág" merge deja a tâ t de de
parte, încât întir'un primarticol caută să \dove-

dească, că alianţa noastră cu Germania este fără nici 
o valoare pentru naţiunea maghiară , şi că politica 
cea mai de dorit, ca re trebuie să se facă din punct 
de vedere maghiar e s t e : me rge rea mână în mână 
cu — Rusia. 

Este în adevăr politică maghiară naţională, şi 
mai ales politică de independentă maghiară a c e a 
sta, ca să faci propagandă pentru idei, cari t raduse 
în realitate, ar putea avea singur numai de urmare 
realizarea visului lui Bobr insky . Căci , se ştie, c ă 
acest vis, despre ca re s'a dat cel mai lămurit c e r 
tificat în procesul din Sighetul Marmaţ ie i , culmi
nează în dorul, de a vedea pe vârfurile Carpaţi lor 
Ungariei fâlfăind drapelul împărăţiei ţarului! 

Ori cât s 'ar simţi de incomodat „Magyaror 
szág", dar dela propaganda lui rusească noi şi 
de aici încolo nu ne vom întoarce ochii, ci o vom 
ţine neîntrerupt sub observaţ ie . 

Iar, partidului independist maghiar îi vom a-
dresa neîncetat în t rebarea : dacă găseşte de potri
vit, ca un organ al preşedintelui ei s ă se dedea 
la lansarea ideilor lui Bobr in sky în Ungaria, t rans-
fortnându-se într 'o sucursală a lui ,,No\voje W r e m 
ja" şi a lui „Ruskoie S l o v o " ? 

Atât „Pes t e r L l o y d " . 
Noi n'avem de adaus la aces t ea decât încă o în

trebare, pe care tot „ P e s t é r L l o y d " e ra dator să 

o facă mai întâi, şi anume: „Unde-s domnii pro
curori dela S ighet în cazul de fată?". . . . 

Contele Tisza şi împăratul Wilhelm. Ziarul 
„ S c M e s i s c h e Ze i tung" din B r e s l a u (publică sub 
a c e s t titlu un p r im a r t i co l a s u p r a c o n v o r b i r i i 
con te lu i Tisza cu î m p ă r a t u l Wilhelm, cu o c a 
zia v iz i te i l a V i e n a . 

Ziaru l a f i rmă c ă , de 'fapt, împăra tu l s ' a "ntre-
ţ inut cu primul minis t ru m a g h i a r a s u p r a c h e -
st iunei r o m â n e ş t i din U n g a r i a , d e o a r e c e — s c r i e 
ma i d e p a r t e — pol i t ica i n t e r n ă a m o n a r h i e i , în 
s p e c i a l c h e s t i u n e a r o m â n e a s c ă din U n g a r i a e 
inf luenţa tă d i r ec t d e e v e n i m e n t e l e e x t e r n e . 

Politica externă a triplei alianţe are de scop 
menţinerea alianţei cu România; man i fes ta ţ i i l e 
a n t i a u s t r i a c e a publ icului r o m â n e s c nu s t inghe 
r e s c în t ru n i m i c a re la ţ i i le po l i t i ce of ic ia le . 

E ş u a r e a t r a t a t i v e l o r cu R o m â n i i s e z i c e c ă 
a r fi dat pri lej l a mul te re f lexi i din p a r t e a î m 
păra tu lu i ; c o n t e l e T i s z a î n v i n u e ş t e opozi ţ ia 
c a r e prin a t i tud inea ei c o m p r o m i t e şi a l i an ţa 
In spec i a l — con t inuă numi tu l z ia r — c o n t e l e 
Miha i l K á r o l y i p r e ş e d i n t e l e part idului indepen
dist om n e r v o s c u c a p a c i t a t e m o d e s t ă , f a c e 
m u l t s â n g e rău actualului g u v e r n m a g h i a r prin 
e x t r a v a g a n ţ e l e s a l e pol i t ice . A r e a v e r e m a r e în 
A r d e a l , s u b v e n ţ i o n e a z ă z iarul „ M a g y a r o r s z á g ' 
unde astfel p o a t e p l eda c o n t r a în ţe lege r i i cu 
R o m â n i i şi c o m p r o m i t e a l i an ţa . D e a l t c u m 
î n c h e i e z iarul — s t ă izola t , c ă c i ce i la l ţ i b ă r b a ţ i 
de s t a t din opoz i ţ i e nu s e ident i f ică c u co l egu 
lo r , a că ru i po l i t i că n u m a i l a P a r i s şi P e t e r s 
bu rg s e not i f ică şi r e m u n e r e a z ă . . . 

— C a m tot c e e a c e a d a t s ă s e î n ţ e l e a g ă şi 
c o n t e l e T i s z a în a r t ico lu l său din „ I g a z m o n d ó " 
(vez i număru l nos tu de i e r i ) , numa i c â t dânsul a 
lovi t ma i mi los t iv în opoz i ţ i e şi a t r e c u t cu mult 
m a i uşor p e s t e c h e s t i u n e a r o m â n e a s c ă . 

* 
Viitoarea şedinţă a camerii s e v a t ine 

V i n e r i în 3 A p r i l e n. î n a i n t e de a m e a z i , c â n d 
s e v o r lua d i spoz i ţ i i a s u p r a c h e s t i u n i l o r c a r i 
u r m e a z ă a s e d e s b a t e . 

* 
Chestia românească. Ieri a fost discutată în alte 

trei adunări congregaţ ionale chest ia românească . 
Adunarea congregatională ia comitatului G ö -

mör după o discuţie mai scurtă a trecut la ordinea 
zilei cu 61 pro şi 21 contra peste adresele comita
tului Pes ta , şi a societăţi i Emke, votând primu
lui ministru încredere faţă cu bănuielile de rea-
credintă ce i s'au adus, iar act ivi ta tea patriotică 

Al doilea act, în comedia amorului este foar
te ciudat. E, cum spusesem, curtenirea:. 

Las în grija altora să 'descrie dansurile din 
saloane şi din alte localuri, dar întreb: văzut-
aţi vreodată o balenă îndrăgostită? S e aruncă, 
balena, pe spate, îşi lasă capul în jos , răsco
lind marea cu furie, apoi dansează în chipul cel 
mai graţios, pe urmă iar începe a se arunca pe 
spate, etc. etc.... Dar un curcan sentimental! 
îşi resfiră penele din coadă şi Ie întinde, îşi vâră 
capul în ceafă, sloboade aripile, agitat de nişte 
mişcări convulsive, se plimbă de colo până colo, 
făcând „puf! puf!".... în vreme ce femeiuşcă s e 
adună grămadă, face glu-glu, apoi saltă în jurul 
bărbătuşului, care dă înainte cu târcoalele... Ei, 
şi-o rată exailtată? S e învârte .repede-repede în 
juruil bărbatului, plecându-şi capul cu vioiciune 
şi făcând vak, vak, vak Dar un cocoş de sihlă, 
cu călcâiele aprinse! F a c e salturi mărunte în 
cerc, dă ou ciocul de pământ, cu atâta putere, 
de îşi toceşte penele 'din bărbie... Apoi un cocor 
săgetat de Eros? Cocoare le înamorate sunt ba-" 
'erine delicioase, cărora nu li se poate reproşa 
decât doar, c ă picioruşele le sunt cam subţirele. 

In sfârşit animalele sunt stăpâne peste mi

mică amoroasă, tango şi vals. Dar la ce o fi bun 
dansul? Cum se pot răspândi astfel de obiceiuri 
printre vieţuitoarele în s tare sălbatică? 

Rezonul e simplu. „Curtenirea" face să în
târzie actul final... iar aceasta întârziere este 
utilă pentru scop urile naturii. Asta-i o chestie 
fiziologică, cam gingaşă de tratat. In sfârşit, 
să zicem, c ă aci è o luare de vânt, o retragere, 
ca lovitura să fie atât mai puternică... De aci 
desvoltarea, prin selecţie naturală, nu .numai a 
excentricităţilor coreografiee la căsătoriţi , dar şi 
a „pudicităţii" femeeşti, care refuză,strigă ajutor, 
se scapă, se lasă prinsă şi iar fuge, dorind fier
binte de-a fi biruită... 

In calea asta, omul civilizat este mult mai 
înaintat decât natura. El a născocit salonul, 
unde se petrec jocurile celui de al doilea act 
al amorului, şi a făurit obiceiul să amâe a treilea 
act şi să nu-! joace, decât idupă un fatal , 4 a " , 
•spus în fata domnului dela primărie... 

Până Ia aceasta complicaţie, podoabele şi 
dansurile oamenilor, şi ale animalelor, tango şi 
excentricităţile balenei amoroase, sunt surori 
dela acelaş mamă. 

care a. desvoltat-o primul ministru in cursul des-
baterii chestiei româneşti a luat-o la cunoştinţă. 

In adunarea congregatională a comitatului Po-
jon, Árpád B o c z a propus ca să se declare că lo
cuitorii comitatului Pojon sunt cuprinşi de îngri
jo ra re din cauza tratativelor contelui T isza urmate 
cu Românii şi să s e ceară dela guvern ca în toate 
şcoalele limba de instrucţiune să fie c e a maghiară. 
Comisia permanentă a propus ca să se t r eacă la 
ordinea zilei peste propunerea lui B o c z , după ce 
contele T i sza a declarat că o slăbire a principiilor 
fundamentale a legii şcolare din 1907 e cu totul ex
clusă, iar locuitorii comitatului Pojon ţin cu stă
ruinţă neclintită la caracterul national şi la unita
tea indestructibilă a statului cultivând simţeminte 
de frăţietate din vremurile s trăvechi cu locuitorii 
nemaghiari ai comitatului; declaraţiile primului mi
nistru privitor la chest ia de naţionalitate să se ia 
deci la cunoştinţă cu mulţumire. 

Punându-se ambele proiecte în discuţie, între 
alţii a vorbit deputatul Dr. Nándor Juriga, decla
rând că are deplină încredere în contele Tisza în-
naintând o propunere în senzul căreia guvernul să 
fie rugat să execute treptat legea de naţionalitate. 
A luat cuvântul încă fostul deputat s lovac Dr. Milan 
Ivánka declarând că nu vede în politica contelui 
T i sza garanţii îndestulătoare pentru naţionalităţi. 
S 'a primit propunerea comisiei permanente. 

In adunarea congregatională a comitatului Al-
bei-inferioare s'a votat deasemenea după o discu
ţie mstl lungă încredere politicei de naţionalitate 
a contelui T isza . Oratorul Românilor a fost ca 
nonicul Dr. Izidor Marcu, ca re a făcut propunerea, 
ca adunarea generală să renunţe la votul de încre
dere şi să declare că priveşte chestia de naţionali
tate de o problemă de stat de urgentă. 

„împărţirea Austro-Ungarlei". După ce ştirea senza
ţională lansată de ziarele ruseşti, anume că însuş Kai-
serul ar consimţi la îmbucătătirea monarhiei noastre — 
se desminte oficial, patrioţii noştri acum caută irica în 
altă parte. Deocamdată s'au oprit la Bucureşti şi din 
văicărelile disperate ale presei şoviniste se vede că 
„Liga" le inspiră mai multă teamă decât d. Suchomlinow. 
Un amic ne spune că funcţionarii dela poşta arădană, 
în vederea unei ocupaţii româneşti, au şi început să 
înveţe româneşte; pe de altă parte se zice că maghia-
rimea din Ardeal ar sta cu catrafusele adunate să se 
mute, în caz de invaziune, în altă tară. Curat păţania 
jidanului, care de frica morţii — s'a sinucis... 

Meetingul Ligei Culturale 
la Bucureşti. 

Arad, 31 Martie 
Am anunţat deja în numărul nostru de 

azi, c ă Duminecă în 2 9 Mar t ie la orele 3 d. a. 
s 'a ţinut la Bucureş t i în sala Dac i a un mare 
meeting din par tea Ligei Culturale române 
pentru discutarea situaţiunei cul turale şi po
litice a Români lor din Bucov ina şi din Au
stria. Aveam raportorul nostru la acest m e e 
ting şi c r edeam că azi îi vom primi raportul 
spre a putea informa pe cetitorii noştri despre 
cele întâmplate. S e pare însă, că a tâ t rapor 
tul trimis ziarului nostru, câ t şi toate ziarele 
din Bucureş t i , c a r i aveau informaţii mai desă
vârşi te despre meetingul Ligei, s 'au pierdut 
prin ser tare le poştei ungureşti, căci până azi 
(Mar ţ i ) seara nu am primit la redacţ ie nici 
raportul corespondentului nostru şi nici ziare 
din Bucureş t i . Ne vedem deci necesitaţi a da 
informaţiile mai de jos asupra meetingului 
dela Bucureş t i după ziarele ungureşti. 

Ziarele aces tea toate cons ta tă , c ă meetin
gul Ligei a fost o puternică manifestaţiune a 
capitalei Românie i pentru Români i din Unga-

Înştiinţare Aduc la cunoştinţa on. public, că mi-am amplificat atelierul 
de croitorie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi 
copii şi cu mantale de transiţiune şi mantale de gumă. 
— Preţuri fixe convenabile, serviciu prompt. — La do

rinţă în provincie trimitem mustre. Hi 1879 

Roagă binevoitorul sprijin 

Hirsch Ant 
croitor domnesc 

ARAD, Andrássy-tér 22. 
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l ia şi Bucov ina . Meetingul a fost prezidat de 
arhimandritul Scriban. Au luat cuvântul dnii 
G. Bogdan-Duică, Em. Antonescu profesor 
universitar, general Stoica, Gh. Banu, pro-
iesorul Ion Scurtu, colonelul Boerescu şi în 
sfârşit preşedintele Ligei d. Virgil Arion, c a r e 
a prezentat proiectul de moţiune. 

D . G. Bogdan-Duică a vorbit despre si-
tuaţiunea insuportabilă a fraţilor noştri din 
B u c o v i n a : 

— Am să vă vorbesc despre colţul cel mai 
uitat, cel mai nefericit al pământului românesc, 
care este Bucovina. Contele Meran, guvernorul 
Bucovinei nu de mult a fost în România şi a 
fost primit în audienţă la regele. S e spune, că 
noul guvernor ar fi un bărbat iubitor de adevăr 
şi «dreptate şi astfel aşteptăm delà dânsul sana-
rea doleanţelor fraţilor noştri din Bucovina. 
Ştim, că şi situaţia dânsului e foarte grea. Du
pă vizita sa la Bucureşti ziarele străine din 
Cernăuţi au deschis un formal rezbel în contra 
iui şi au spus, că procedeul dânsului va îngreu
na şi mai mult situaţiunea Românilor din Bu
covina. Noi însă suntem convinşi că orice s'ar 
întâmpla mai rău ca acum nu le poate fi fraţilor 
noştri din acea ţară. Un deputat rutean a dat 
guvernului vienez sfatul, că în Bucovina» să fa
că ori politică ruteneaseă ori românească, dar 
amândouă deodată e imposibilitate. Noi însă 
răspundem, că în Bucovina numai cu noi şi prin 
noi poate să fie pace, căci tara este a noastră. 

Discursul dlui G. Bogdan-Duică a fost 
primit cu aplauze prelungite. 

Ia cuvântul apoi d. Emil Antonescu, pro
fesor la, facultatea de drepturi a universităţii 
din Bucureşt i şi spune cam următoare le : 

— Am oarecari temeri, domnilor. La Buda
pesta ni se va da o notă rea de purtare. Ne 
putem aşteota, că în Budapesta domnii d'alde 
Vázsonyi, Sándor şi Săghy vor da alarmă în 
lume, că noi ne amestecăm în afacerile interne 
ale Ungariei. Eu însă, ca profesor universitar al 
ştiinţelor juridice am dreptul să mă ocup de 
situaţia Românilor din Ardeal. Exis tă adecă un 
teren, pe care nu-1 pot îmbucăţi nici ţările, nici 
fruntariile, acesta este: cultura naţională şi con
ştiinţa naţională. Românii au dreptul să pretin
dă, ca să li se recunoască cultura lor naţională 
şi au dreptul să protesteze, dacă acest drept 
nu se respectează. 

— Românii din Ardea! sunt stângeniţi în 
cultura lor naţională. Patru milioane de Ro
mâni au patru gimnazii, deci un milion de Ro
mâni şi un gimnaziu, iar supuşii austro-ungari 
din Bucureşti au 11 şcoli medii. 

Românii lasă fiecăruia drepţi/, să-şi des-
volte cultura naţională şi Jidanii atât de „hui
duiţi" au aici în tara noastră 8 şcoli medii si 
pot să-şi înfiinţeze câte voiesc- Intre asemenea 
împrejurări, da, avem dreptul să protestăm în 
contra stân^enirei culturale a fraţilor noştri din 
Ardeal şi avem dreptul să ne ridicăm cuvântul 
şi în numele principiului internaţional „ex că
piţe humanitis". In temeiul acestui principiu 
avem dreptul a ne amesteca în afacerile interne 
ale unui stat, când vedem, că stările interne de 
acolo ameninţă ţări 'e vecine. In numele ace
stui drept au intervenit o sută de ani de-a rân
dul marile puteri în afacerile interne ale Tur
ciei. Dar noi nu voim să uzăm de acest drept, 
ci pretindem numai, ca politica noastră externă 
să tină cont de nemulţumirea şi doleanţele Ro
mânilor din Ardeal. 

----- Treizeci de ani noi am fost aliaţii unui 
stat, care ne-a brutalizat şi ne-a inzultat. Ne-au 
închis şcoalele şi bisericile, pe fraţii noştri i-au 
bătut până la sânge. Şi toate acestea le-am răb
dat, fiindcă trebuia să apărăm ostrovu? acesta 
locuit de Români. Anul trecut ne-a deşteptat 
însă din somnul nostru- Am înţeles că pentru 
păstrarea păcii am răbdat toate ticăloşiile unui 
stat, tare n'a ştiut să apere cinstea Regatului 

nostru. 
— Aliatul nostru avea două politici: poli

tica imperialismului maghiar, care doria să 
creieze la spatele nostru o Bulgarie puternică, 
ca în ori ce moment să poată desfiinţa pe Ro
mânii din Ungaria şi apoi politica panslavă, 
care cocheta totdeauna cu acel element slav, 
care era din întâmplare cel mai tare. Ungurii 

sunt aşa, cum îi cunoaşteţi. Ca oricare popor 
turanic, sufere şi poporul maghiar de boala ca
racteristică turanicilor, de turbatio sanqui-
nis". 

— Până la anul 1866 Ungurii au gemut sub 
juguj austriac şi delà 1867, când au primit con
stituţie, ei au izbutit să ajungă în duşmănie cu 
toate neamurile nemaghiare din tara lor şi cu 
toţi vecinii lor- Mai este un popor turanic în 
Europa: Bulgarii- Aceştia în curs de 40 de ani 
au ajuns în conflicte cu Turcia de patru ori, cu 
Grecia de trei ori, cu Sârbii de două ori şi cu 
noi odată. Daneff a fost numai un tip al acestei 
rasse. Avem nădejde, că în viitorul cel mai a-
propiat o să avem şi dincolo de Carpati un Da
neff. (Aplauze îndelungate). 

— Accentuiez. Nu Ungurii sunt de vină, ci 
Austria care sufere anomalia statului unitar na
ţional maghiar atunci, când pe teritoruil statului 
ungar locuiesc 8 milioane de Maghiari şi 12 
mil. de nemaghiairi. In trecut chemarea istorică 
a Austriei a fost, ca să apere micile popoare 
creştine împotriva Turcilor- Această chemare 
a încetat şi acum Austria ar avea chemarea ca 
să înfiinţeze în Orientul Europei o altă Elvetie, 
în marginile căreia fiecare popor să se poată 
desvolta în conformitate cu geniul său propriu. 
Dar Austria ori că nu-şi înţelege această che
mare ori nu este în stare să repună pe Ma
ghiari, cari nici cu privire la număr, nici în ce 
priveşte aptitudinile lor, nu sunt superiori nea
murilor nemaghiare din Ungaria-

N'am dreptul să pretind, ca Austria să mă
ture dinaintea pragului său, dar am dreptul să 
avertizez patria mea să nu încheie alianţă cu 
un stat, care stă pe vulcani. Mă mir, că italienii 
şi Germanii rabdă scandalele, ce se desfăşură 
între Pojon şi Carpati. Noi Românii însă nu vom 
suferi, ca să fim trataţi ca „minores gentium". 
Avem datoria să luminăm tara asupra situaţiei 
fostului nostru aliat. Trecutul apropiat a dove
dit, că avem o opinie publică, care ştie să se 
impună chiar şi voinţei regeşti. Tripla alianţă 
are un singur ghinion: este Ungaria, care duce 
spre declin alianţa-

L a sfârşitul discursului său d. Antonescu 
a făcut un călduros apel, c a Român ia să se 
unească în scopul de a scăpa pe fraţii din Un
gar ia . 

A vorbit apoi generalul Stoica. După 
dânsul a luat cuvântul d. profesor Ion Scurtu, 
care a spus următoare le : 

— în Europa sunt trei popoare r.estaşnice: 
Polonii, Bulgarii, Ungurii. Istoria Polonilor o 
cunoaştem. Cu Bulgarii ni-am făcut socoteala 
anul trecut. Cu Ungurii ne vom face socoteala 
de aci înainte. (Aplauze furtunoase). Contele 
Ştefan Tisza a oferit pace Românilor din Un
garia. Cât de perfidă e pacea aceasta, o dove
deşte noua reformă electorală, care anihilează 
pe Români. (Analizează legea electorală a con
telui Tisza) . Ungaria vrea să fortifice Carpaţii. 
Noi răspundem cu fortificarea sufletelor. De 
altfel în contra noastră Carpaţii nu pot fi forti
ficaţi, căci n'avem soldaţi numai dincoaci de 
Carpati, ci îi avem şi dincolo. 

In numele studenţilor universitari a vor
bit universitarul Banu, iară după aces ta a 
luat cuvântul colonelul Boerescu. 

—-- Noi soldaţii n'avem darul vorbirii. Noi 
ştim numai să comandăm foc şi a tac dar apoi 
în cinci minute s'a isprăvit. înainte de asta ni
meni în Europa nu ştia, dacă România se află 
dincoaci ori dincolo de Dunăre. Avem să vă 
mulţumim dumneavoastră, că acum Europa cu
noaşte poziţia geografică a României. 

In sfârşit d. Virgil Arion, preşedintele L i 
gei a prezentat proiectul de moţiune, ca re s'a 
primit cu nespusă însufleţire. 

Es te următorul: 

Cetăţenii capitalei, luând cunoştinţă de 
înţelesul ultimelor evenimente din viaţa Ro
manilor de peste munţi: 

Constată că desvoltarea lor naţională 
continuă a fi ameninţată, Ungurii la prilejuri de 
strâmtoare, le place să pună în evidenţă co
munitatea intereselor între România şi Mo
narhia Austro-Ungară; 

Regretă că, din această cauză întregului 
popor român se impune o luptă cu toate mij
loacele cerute de trista situaţie anormală de 
astăzi şi pentru asigurarea în forme autono
me-nationale a liberei desvoltări a Românilor 
din Austro-Ungaria; 

Făgăduiesc tot caldul şi neodihnitul lor 
sprijin câtă vreme vor dura stările abnor
male naţionale din Ungaria, Ardeal şi Buco
vina. 

Declară că prietenia sinceră între fraţi cu 
noi şi adversarii fraţilor noştri nu se poate 
întemeia; şi 

Repeteazâ, că în faţa viitorului îngrijitor 
numai cea mai deplină autonomie poate face 
din poporul român un stâlp neşovăitor al po
liticei tradiţionale.' ' 

O R O N I O A Ş O O I . A R A 

In chestia Abcdarului fonomimic. 
De Dr. O. Ghibu. 

An; întârziat cu răspunsul meu la reflexiile dlui 
Gh- Bocriu în chestia Abcdarului fonomimic ((„Ro
mânul" urii 2 7 3 - 2 7 6 din 1913), deoarece voiam 
să vorbesc în aces t răspuns si de ediţia a H a 
Abcdarului, ieşită abia în timpul din urmă de sub 
tipar. 

Mai întâi de toate o observaţie de ordin prin-
cipiar: eu am vorbit în art icolele mele „Abcdar ?/' 
Abcdare" („Românul" nr. 2 1 1 - 2 1 2 din 1913), du
pă cum » spune îusuş titlul articolului, despre A-
bedare. Dlui Boeriu nu-i convine însă aceasta —' 
şi deci deplasează discuţia, vorbind despre meto
dul fonomimic. Fi bine, dar asta nu mai e discuţie 
obiectivă, pentrucă eu vorbesc de una şi d. Boe
riu îmi răspunde de alta. Dsa, dacă voia sa fie 
loial, trebuia să se ocupe în răspunsul dat, de ob
servaţii le mele privitoare la Abcdar şi la felul 
cum aplică dsa principiile metodului fonomimic în 
acest Abcdar, iar nu de metodul însaş, de care 
eu mi m'am ocupat. 

I)d. Boeriu şi Codrea au scos după cum am 
spus, o nouă ediţie a Abcdarului fonomimic, se în
ţelege tot la ovreiul D. Thierfcld din Făgăraş. Ar 
fi fost şi o adevăra tă t rădare de patrie ca ci. Co
drea, respective Kodrea, directorul şcoalei de stat 
din Făgă ra ş să-şi t ipărească car tea în tipografia 
valahului feronim Preda sau alui Constantin Popp, 
din acecaş locali tate. 

Fdiţia a il prezintă oarecar i îmbunătăţiri faţă 
de ediţia I. Anume: hârtia e mai frumoasă, deşi 
nu mai igienică •— decât în ediţia I. iar în ce pri
veşte ilustraţiile monstruoase din I ediţie, acestea 
au fest înlocuite cu ilustraţii nouă, făcute după fo
tografii, ilustraţiile aces tea sunt mai bune ca cele 
diu ed. I, cu toate aces tea sunt departe de a co
respunde exigenţelor artistice moderne. Şi textul a 
suferit unele schimbări dar el nu e mai bun decât 
în ediţia I. Abcdarul t ra tează materialul de lec
tură tot ca în ediţia anter ioară : pe de-o parte cu
vinte singuratice, fără nici o legătură logică între 
ele, pe de alta, moralizări bătrâneşti , cari nu sunt 
în s tare să mişte şi să cucerească sufletul copi
lului de 6 7 ani. 

Ori cât de fonomimică ar fi şi aceas tă a doua 
ediţie, ea c, sub raportul criterii lor după cari tre
buie să judecăm un Abcdar, aproape tot aşa de 
puţin satisfăcătoare ca şi cea dintâi. Căci singur,, 
faptul- că aces t Abcdar e fonomimic — chiar şi 
când i s'ar recunoaşte metodului fonomimic cea 
mai deplină justificare psihologică şi metodică — 
nu îl îndreptăţeşte să se c readă bun. 

Fu mărturisesc, că, la urma urmelor, n'aş avea 
nimic în contra, dacă, pe lângă Abcdarele exi
stente, făcute după metodul scriptolegic sau dupa 
al cuvintelor normale, am avea şi im Abcdar fono. 
mimie, dar cu condiţia ca el să fie în adevăr bun 
şi superior celor existente azi la noi. Dar aşa, — 
Abcdar fonomimic cu ori ce preţ — aşa ceva mi se 
pare că n'are nici o îndreptăţire- D. Boeriu adă
pat la izvoarele pedagogiei ungureşti-, apără din 
tonte puterile metodul fonomimic. Mai bine era 
dacă făcea pe baza principiilor acestui metod un 
Abcdar bun. Ori ce discuţie teoret ică ar fi fost a-
tunci de prisos. Dar aces t Abcdar bun n'a venit, 
şi n'a venit din motivul că , pe de-o parte însuş 
metodul sufere de anumite greşeli fundamentale şl 
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pe de alta, că autorilor acestui Abcdar le lipseşte 
cultura pedagogică şi l i terară necesară . 

Metodul fonomimic cuprinde unele lucruri cu 
desăvârşire greşi te . De ex . postulatul de a stabili, 
cu ori ce prêt, o legătură s t rânsă între sunet, l i teră 
şi între o poveste fabr icată anume. Dacă natura ar 
permite în adevăr aces t lucru, el ar fi foarte bun. 
Dar ea nu permite. Jar dacă nu-1 permite, de ce s ă 
forţăm natura? Numai ca să fim cu tot preţul fo-
nomimici? Dar în forma as ta ajungem la ridicol. 
Volu da; un singur exemplu. Iată cum învaţă copiii 
litera u. Citez din „Metodul fonomimic" al auto
rilor, pg. 5 1 : „Odată plouase mult. Apa cea multă 
s'a adunat prin gropi şi s'au făcut bălti. Pr in bă l 
ţile din gropi s'a adunat apoi o mulţime de broaş te . 
Când m'am dus la o baltă, broaşte le de pe margi
nea ei au sărit toate în apă. Uite a şa ! (Punem de
getul arătător şi cel mijioclu delà ambe manile 
liniă tâmple şi cu o înclinaţie uşoară imităm să
ritul broaştelor în apă- Elevii fac asemenea.) — 
Văzut-ati voi ' b roaş t e? Şi alte a semenea între
bări în scopul de a deştepta interesul elevilor. — 
După aceea broaştele ş'au scos capul din apă (ge 
sticulăm iară) şi au început să cânte frumos: 
ii-u-u-u-u. — Cum cân tau? Auzit-aţi şi voi v re 
odată broaştele cântând as t fe l? Ce au făcut broa
ştele în apă? Şi ce z i ceau? Gest iculăm şi pronun
ţăm cu elevii ii-u-u. Ii deprindem ca la facerea 
gestului să pronunţe numai odată pe u, deoarece 
ei la început de plăcere cântă mereu. în t rebăm 
povestea şi exerc i t ăm c a mai înainte, Ce au făcut 
broaştele când şi-au r idicat ce le două degete la 
cap? Arătăm şi pronunţăm pe u. Privi ţ i a ici! O să 
vă desemnez acum cele două degete ale broaş te
lor- (Desemnăm pe u) Uite a şa ! Acesta- i un deget, 
acesta-i alt deget al broaşte i . D a c ă vedem cele 
două degete ale broaş te i ce f a c e m ? Arătăm şi pro
nunţăm pe ii. Luăm li tera mobilă şi o asemănăm 
cu cea de pe tablă. Când li-o prezentăm, o pro
nunţăm gest iculând". 

Să ne dăm puţin seama de nonsensurile din a-
ceste rânduri. De dragul literei u se falsifică a-
nume toate motivele poveştii . întâi : e absolut gre
şit redat săritul broaş te lor în apă. Broaş t e l e nu-şi 
duc labe le l a t â m p l e , şi nu-şi d e s f a c „ d e g e t e ' e " 
in formă de u, c â n d s a r în apă . A d o u a : c h i a r 
dafcă şi-ar desface broaşte le „degete le" , nu şi-
le-ar desface în formă de u, ci în formă de v. Un 
v formează şi degetul ară tă tor cu cel mijlociu, 
cu ajutorul că rora învăţătorul v r e a să facă intui
ţia lui u. A t re ia : B roaş t e l e nu cântă ii-it-u, ci oac-
oac-oac. 

Acum: de ce toate aces te falsificări ale natú
réi? Pentrucă elevul să înveţe litera; u! B ine , dar 
nu se poate învăţa aceas t ă literă şi fără astfel de 
schimonoseli, potrivite doar să-1 zăpăcească pe co 
pil şi să facă a vedea greşi t lucrurile şi acţiunile 
din natură? De sigur că se poate şi altfel — chiar 
şi dacă cu greutăţi ceva mai mari , dar în schimb 
în mod psihologic şi potrivit a-1 face pe elev să 
vadă lucrurile în mod logic. 

Să nu se c r eadă c ă am ales anume partea cea 
mai vulnerabilă a metodului fonomimic. Toate 
literile din ca r t ea dlor Boer iu şi Codrea se ba
zează pe astfel de „poveşt i" , ca re mai de care 
mai lipsită de verosimil i ta te . 

Repet: ar fi un mare bine dacă s 'ar putea s ta
bili o legătură logică între poveste, sunet şi literă, 
dar aceasta nu se poate, decât cu riscul de a a-
junge la soluţiile imposibile ale dlor Boer iu şi C o 
drea. 

O altă g reşea lă fundamentală a dlui Boer iu res
pective a metodului fonomimic, consti tue afirmaţia, 
că cu ajutorul metodului fonomimic copiii ajung 
foarte repede la ceti t şi la scr is . D a r pe c e bază se 
pretinde ca copilul să-şi însuşească cât-mai repede 
cetitul şi scr i su l? Pedagog ia ştiinţifică — e ştiut 
doar — cere ca scrisul şi cetitul să nu se predeie 
deloc în anul prim, căci scopul şcoalei nu e să-1 
înveţe pe copil să scr ie şi să ce tească , ci să-i dea 
cultură şi să-i deschidă ochii spre cele mai largi 
orizonturi. Scr isul şi cetitul e numai un mijloc al 
culturei şi el poate să vie şi mai târziu, după ce 
elevul a ajuns să în ţe leagă viaţa , s ă o iubească şi 
să o adâncească . Gre şe ş t e foarte mult d. Boer iu 
când afirmă, că cetitul şi scrisul în cl . I e un scop. 
Din această g reşea lă rezul tă în t reaga concepţie a 
Abcdarului dsale, ca re fiind pus pe baze greşite, e 
şi el greşit. Nu repede, ci bine şi cu temeiu, — 
acesta trebuie să l ie lozinca şcoalei . Sunt multe 
lucruri în lumea as ta cari se pot şi se şi fac re
pede, numai câ t se fac prost. Trebuie să ferim 
cultura de astfel de exper imentăr i r i sca te*) . 

*) Nu vreau să-i fac dlui Boeriu un cap de acuza
ţie din motivul pe care-1 invocă recenzentul ministe-
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Singura cale co rec tă e ca scrisul şi cetitul să 
se înveţe în cadrul învăţământului intuitiv. învăţă
mântul intuitiv e viaţă, adevăra tă viată. Aici învă
ţătorul are toată latitudinea pe care i-o oferă psi
hologia lucrurilor de care vorbeşte şi psi
hologia copilului căruia i se adresează . S e vor
beş te aici despre lucruri şi fenomene cari au sau 
car i trebuie să aibă o legătură cu copiii şi numele 
aces to r lucruri se rostesc şi apoi se scr iu; se dis-
compnn apoi în elementele din cari constau (su
nete, respect ive l i tere) , ş. a. m. d. In această formă 
se face o legătură cauzală logică între scr is şi între 
viată, fără ca aceas ta din urmă să fie falsificată. 
C e e bun în metodul fonomimic se aplică la loc 
potrivit şi în cadrul acestui metod, dar nimic riu 
se forţează pe contul vieţii reale şi al vieţii sufle
teşti a copiilor. Dacă dd. autori ar cunoaşte li te
ratura didact ică modernă, ar vedea şi ar înţelege 
c ă problema principală a unui Abcdar e să por
nească delà viata reală şi sufletească a copilului, 
pe ca re să o adâncească . Dar cu aceas tă viată su
f le tească n'au nimic a face fabricaţiile anoste şi 
nenaituraje ale ïonomimicei . 

(Sfârşitul în nrul vii tor) . 

Să ne organizăm. 
Apel cătră Românii din comitatul Sălagiului. 

Sub acest titilu a apărut un Apel în „Gaz. 
Trans." Nr. 20 a. c. iscălii de „Senior" în care 
articol arătând starea desolată în care se găseşte 
de /prezent partidul national din Sălagiu, totodată 
face apeil că t ră cei chemaţi ca să facă paşiii de 
lipsă pentru reorganizarea partidului. '• 

Tot în „Gaz. I r a n s . " Nr. 27 a. c. a făcut 
câteva reflexii un anumit „Anovici" care, însă, 
riespunând nimic nou ca fond fată de apelul de 
mai sus, — d-sa mai mult confirmă cele expuse. 

Fiind chestia aceasta de mare interes pentru 
noi Românii sălăigeni, vă rog die redactor să-mi 
permiteţi a-mi race şi eu următoarele observări 
obiective: 

Partidul national comitatens la noi nu există 
ca organizaţie. L a adunări comitatense şi la 
alte întruniri politice toţi Românii de bine ne-arn 
grupat în jurul veneratului nostru .anteluptător : 
Gh. Pop de Băseşti. In consecinţă nici n'am sim
ţit lipsa unei organizaţii. Astăzi însă nu stă lu-
cruil aşa. D. Gh. Po;p de Băseşt i , sub greutatea 
bătrâneţelor înaintate, .sie prezintă foarte rar 
între noi, iar noi, neavâud ca conducător, un cap 
ales de noi, care să ne conducă, să ne repre
zinte, unde e de lipsă — suntem în desăvârşită 
neorientare şi într'o complectă anarhie. Fiecare 
face şi votează după cum îl tae capul. 

D. „Senior" propune ca să se convoace din 
tot cercul pretoria! de pe întreg teritorul Să la
giului (suni 6 cercuri) câte 2—3 bărbaţi, cari 
apoi să reconstit'uiască partidul national român 
comitatens. Pentruce după cercuri? Ce vrea să 
fie as ta? 

Eu sunt de părere că, având în vedere scopul 
nostru, care e : organizaţia tuturor Românilor să-
lăgeni, şi fiindcă chestia aceasta nu se poate 
rezolvi prin artiooli ziaristici, însuş veneratul 
nostru Gh. Pop de Băseşti s ă ne convoace pe 
toţi Românii ide pe teritoriul Sălagiului l a adu
narea de constituire. 

Apoi, constituindu-.se partidutl naţional român 
comitatens, — să fie provocaţi prin scrisoare 
tofi intelectualii noştri din comitat (preoţi, învă
ţători, propr., adv., medici), ca să se declare în 
scris că intră în sânul partidului, şi consideră 
de obligatoare pentru ei toate hotărîrile parti
dului. 

Atunci nu s'ar mai întâmpla c ă prezentân-
du-ne la adunările comitatense, membrii români 
să fie în deplină neorientare asupra atitudinei 
pe care trebuie s ă o aibă faţă de cutare punct 
din programul adunării, iar conducătorii vor şti 
şi ei la cine pot să 'Conteze când se pune cutare 
obiect i a votare. 

Deci, aşteptăm convocarea grabnică a adu
nării de constituire. Senex. 

rial al Abcdarului dsale, d. Gábor Daniel, coleg al dlui 
Kodrea, si care se cuprinde în următoarele cuvinte: 
Kiváló előnye még, hogy ezen tankönyv bevezetésével 
a tanító több időt fordíthat a magyar nyelv tanítására". 
(Hivatalos Közlöny, nr. 81 —1911). 
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împărţirea parţială 
a circumscripţiilor electorale. 

'Arad, 31 Martie. 
„Monitorul oficial" de azi publică sub 

nrul 5 5 . 0 0 0 / 1 9 1 4 , B . M. circulara ministeru
lui de interne referitoare la împărţirea par
ţ ială a circumscripţiilor electorale. 

Noi vom publica la acest loc numai cir
cumscripţiile în cari sunt şi alegători români. 
Observăm însă că, pentru evitarea oricăror 
greşeli şi încurcături, datele de mai jos le 
dăm fidel după „Monitorul oficial", iar, fiind
că nu avem un dicţionar mai nou al nouilor 
numiri de localităţi, — deoarece, se ştie, ve
chile numiri de localităţi au fost toate ma
ghiarizate —, localităţile te dăm numai în 
ungureşte. 

împărţirea definitivă este făcută în mo
dul următor: 

Comitatul Alba-inferioară. /. Circumscripţia 
electorală Vinţul-de-jos. Sediul: Vinjul-de-jos. 
Comunele: Alamor, Alsóváradja, Ailvincz, S e r 
ve, Bolgárcsergeid, Búzd, Csicsóh'oidviilág, Dras-
só, Farkastdke, Felsőváradja, Gergely fája, Hos-
•sziutelke, Kiseny-ed, 'Kiskerék, Kislodas, Koncza, 
Kutfalva, Ladamos, Magyareserged, Monora, 
Oláhboigát, Oláhdálya, Oláhgorbó, örmény-szé
kes, iPókafalva, Sarostély;, Spring, Szászcsa 
nád, Szászpatak, Székásgyepü, Székástóhát, 
Székásveresegyháza, Széptekp, Vingárd, Víz
akna r. t. v. 

//. Circumscripţia electorală Alba-lulia. Se 
diul: Alba-Iulia. 'Comunele: Abrudbánya r. t. 
v., Gyulafehérvár r . t. v., Kenesd,* Nagyompoly, 
Verespatak, Zailatna. 

///. Circumscripţia electorală Ighiu. Sediul 
Igliiu. Comunele : Ábrudf alva, Abrudkerpenyes, 
Akmár,, Alsócsóra, Alsógáld, Alsóorbó, Alsó-
tatárlaka, Aranyosszohodol, -Borbán d v Boros-
benedek, Borosbocsárd, Boroskrakkó, " Borsó
mező, Bucsony, Csáklya, Czelna, Demeterpa-
taka, Diód, Dióinál, iDombár, Fölényed, Fel-
gyógy, IFelisőgáld, iFelsőonbó, Fenes, Gáldtő, 
iHavasigáild, Havasgyógy, ílenniingfalva', íáen-
pataka, Kisgyógypaíak, Kisminidszent, Kisom-
p-oly, Kosilárd, Középorbó, Lomibfalva, Magyari-
gen, Marosbéld, iMaroscsüged, iMaroskarna, 
MaroS'Szenitimire, íMetesd, Mihálezfalva, Mi-
risziló, Mogos, Muska, Muzsnaháza, Nagyponor, 
'Nyinmező, Obrázsa, Oláhherepe, Oiáhlapád, 
Oláhrákos, Ompoilygalaez, OmpOlygyepü, Om-
polykisfalud, Ompalykövesd, Ompoilymező, 
Qmpolyszáda, Öregyház, Poklos, (Rakató, R e 
mete, Sárd, Sóspatak, Szabaderdő, Szarakszó, 
Szairvaispatak, Székás, Székásbesenyő, Székás-
szabadja, Táté, Tibor, Tótfalud, Urháza, Vá
jasd, Királypataka. 

/V. Circumscripţia electorală Aiud. Sediul 
Aiud. Comunele: Ailsókarácsonyfalva, Asszony-
népe, Balázsfalva, Batizháza, Buzásbocsárd 1, 
Csekelaka, Csombor d, Csongva, iGsiufud, Czin-
itos, Elekes, Enyedszentkirály, iFelsőtnarosuj-

vár, iFugjad, Gábcd, Gowbostalke, Hápoirton, 
Hari, Ispánlaka, Istvánháza, Kisakna, Kisapa-
hida, Kisbalázisfalva, Kutyfalva, Lándor, Lő-
rinczTéve, Magyarbagó, Magyarbecze, Ma
gyarbükkös, 'Magyarcsesztve, Miagyarforró, Ma-
gyarherepe, 'Magyarkapud, iMagyanlapád, Ma
gyarózd, Magyarsoilymos, Magyarsülye, Ma
gyars zentben e dek, Maro sc sucs, M áros g-e zs e, 
iMarosig'O'mibás, Maroskáptailan, Marosköppánd, 
Maros-nagylak, Marosoroszi, Marosszentjakab, 
'Marosujvár, íMegykerék, Miklósilaka, Mikószii-
vás, Nagyenyed, r. t. v . , : Nagymedvés, Oláh-
csesztve, Oláhpétenlaka, Olábtordos, Paczalka, 
Tompaháza, Töviis, Tür, Vadverem, Véza. 

Comitatul Arad. /. Circumscripţia electorală 
Boroşineu. Sediul Boroşineu. iComiunelle: Áldó-
falva, Almás-egres^ Ahnénes, Alsóbarakony, Apa-
telek, Apáti, Barza , Bokszeg, Borosjenő, Cser-

"mő, Csigérgyarmat, iCsigérszőllös, Dezsőháza, 
Doroszlófailva, Duid, Felménes, Feltót, Oarba, 
Kávna, Körösvajda, Köved, Kurtakér, Lúgozó, 
Marót, iMonyoró, Repszeg, Seiend, Sikuila, S o -
'moskeszi, Székesaranyág, Tornova, Ujárkos, 
Zarándhodos, Zarándnádas. 

http://constituindu-.se


Pag. 6 ..R 0 M Á N U L H Mercuri, 1 Aprilie 1914. 

//. Circumscripţia electorală Boroşşebiş. S e 
diu:!: Boroşşebiş . Comunele: Ácsialva, Ácsva, 
Al-csil, Alsószakács, Bajnokfailva, Bál t ía lva, B o -
gyafalva, Bonczafa'lva, Borosberend, Boirosrósa, 
Boros-sebes, Boroszíok, Bozósd, Bugyfailva, Cso-
hosd, Csiucsmező, Dancs falva, Décse, Dézna, 
Dézna-láz, Édeslak, Fazekastarnó, Gósd, Hal
ma gycsucs, Halmágygórós, ríaknágymező, t iá -
rcrnalmás, Held'mézes, Honoztő, Hossizusor, Ig-
-nafalva, Irtásfal'u, Jószás , Jószáshely, Keresztes-
patak, Kortes, Kes-zend, Kisfeketefalu, Kishál-
mágy, Kislesi, Kismaglód, Kisróna, Koroknya, 
Kőkaró, Körösbökény, Körösdombró, Körösíé-
nyes, Körösivánd, Köröskocsoba, Madarsák, 
Martfalva, Menyed, Menyháza, Mermesd, Mi-
kőszalatna, Mosztafálva, Nádalimás, Nagyhal-
mágy, Ocs.isor, Öles, Páfrányos, Pa jzs , Parázs , 
'Peleskefalva, 'Raj, Rékes, Rosztócs, Solymos-
bucsa, Sövényes, Susárnyfailva, Szelezsény, 
Szerb, Talács , Tiszafáivá, Vészaílja, Vidra, Voj -
kaháza, Zarándbánya, Zarándpatak, Zombrád, 
Zöldes, Homezér. 

///. Circumscripţia electorală Aletea. Sediul 
Ailetea. Comunele: Almáskamarás, Elek, Gyula-
Varsánd, Medgyesbodzás, Me:digyesegynáz>a, 
Nagykamarás,- Nagypél, Ottlaka, Sikló, Szent
márton. 

IV. Circumscripţia electorală Chisvneu. S e 
diul Chişineu. Comunele: Ágya, Alsósiimánd, 
Beizer énd, Erdőhegy, Feketegyarmat, Felsősi-
mánd, Kerülős, Kisjenő, KörösCsente, Nadab, 
íNagyzerénd, Seprős, Simonyfalva, Szapáryl i -
•get, Székudvar, Szineke, Szinte, Talpas, TŐz-
miske, Vadász, Zarámd. 

V. Circumscripţia electorală Pecica-ma-
ghiară. Sediul Peciea-maghiară. Comunale: 
Kispereg, Magyarpécska, Mikelaka, Naigyiratos, 
Nagyvarjas, iNémetpereg, Obodróg, Opécska, 
öthalom, Szemlak, Zsigmondháza. 

VI Circumscripţia electorală Maiia-Radna. 
Sediu! Maria-Radna. 'Comunele: Áldásos, Alsó-
dombró, Alsóköves, Aradkövi, Bátyafalva, Fa r -
kasháza, Felsőköves, Garassá, Gyorok, Gyuila-
tő, Iltő, Kal'odva, Kisibaja, Komop, Kovászi, Má-
riaradna, Marosborsa, Marosicsicsér, Maroshcil-
Jód, Maroskaproneza, MarosmonyoTÓ, Maros-
petres, iMarosszalatna, Marosszeleste, . Ménes, 
Mil'ova, Mondorllak, Oboirsa, Odvas, Opálos, 
Pernyefalva, Rósa, Soborsin, Solymosvár, Sza -
baidhely, Szarvaság, Temesd, Tok, Torjás, Tót-
várad, Uj'pálos, Vám. 

VII. Circumscripţia electorală Siria. Sediul 
Siria. Comande : Erdöskerek, Fakert , Galsa, 
Kürtös, Mácsa, Magyarád, Muszka, Oszentanma, 
Ovarsánd, Pankota, Szentleány fal va, Ujpanád, 
Ujszentanna, Ujvarsánd, Világos, Ziímánidköz, 
Zimándujfalu. 

(Va urma.) 

Reforma administrativă. 
Arad, 31 Martie. 

Comisia financiară a discutat ieri budgetul 
de stat. Cu acest prilej ministrul de interne Ioan 
Sándor a făcut cunoscut într'un disours mai 
lung principiile reformei administrative plănuite 
de guvern. Ministrul de interne a spus despre a-
cest proiect următoarele: 

Reforma aceasta nu atinge deLimitarea geo
grafică a -comitatelor, cari îşi vor menţine a c 
tuala integritate teritorială. Toţi funcţionarii 
oornitatensi vor deveni funcţionari de stat prin 
•numire. E o necesitate — a spus ministrul — oa 
statul să ia în mâniile lui administraţia, căc i pe 
ângă o ©uvermare parlamentara şi minister res 

ponsabil, situaţia comitatelor e alta, de cum era 
mai demult. 

Pentnu alegerea membrilor în congregaţia 
comitatensă nu se va c rea o nouă normă elec
torală, şi se va menţine şi pe mai departe viri-
IsonuL Cel mai însemnat organ al administraţiei 
autonome va rămâne adunarea congregaţională. 
Numărul membrilor congregaţiei comitatense nu 
se va ireduce, dar toate chestiile concrete şi cari 
reclamă o rezolvire urgentă vor aparţine sferei 
de infiliuinţă a comisiei administrative. 

In comisiile administrative numărul elemen
telor autonomice va fi dublat şi prin aceas ta li 
s e asigură neapărata lor preponderenţă, iar or 
dinea afacerilor se va stabili în a şa fel c ă che
stiile de interes- comun, de o importanţă mai 
mare să fie idesbătute în şedinţa plenară, iar che
stiile concrete de o importanţă mai mică numai 
'îmi secţii-A Privitor la chestiile disciplinare se 
va menţine legea care e în vigoare. Competenţa 
adunării congregaţionale şi a comisiei admini
strative va fi extinsă şi asupra altor organe de 
stat, asupra cărora până acum m'a avut o in
fluenţă. 

Un nou organ administrativ va fi comisia cer-
cuală, în a cărei competentă voir aparţine che
stiile locale şi ' icare se va compune din elemente, 
cari cunosc şi le interesează mai de aproape 
aceste chestii. In ilegătură directă cu activitatea 
comisiei administrative precum şi a celei eer-
-cuale vor fi aduse: chesti i leşcolare şi economice. 
Preşedintele comisiilor municipale şi admini
strative, respective a subeomisiuniloir va f-i pre
fectul care v a exercia o controla asupra tutu
ror ramurilor administraţiei din comitatul res
pectiv. 

Subprefectul va rămâne şi pe mai departe în 
fruntea administraţiei şi sferei lui aparţine în 
isenz mai 'restrâns- întreagă administraţia din 
comitat. P e lângă öl voir fi în calitate de rapor
tori prim-noiarul şi vicenotarii, -dar aceasta c a 
litate o vor avea, şi celelalte organe de stat : şi 
sub el vor fi încă inspectoratul, oficiul 
edil de stat şi secţiile sanitare. Comisia 
administrativă va ezer ci-a asupra imstrueţiunei 
pcporaile o influenţă prin inspectorul şcolar, iar 
comisia cerouălă prin'revizori şcolari. 

Toţi funcţionarii >cari au datoria sa se pre
zinte în corpciraţiunile autonome şi să repre
zinte acolo sfera lor de activitate, vor putea fi 
traşi la răspundere pentru activitatea lor şi de 
respectivele comisii. Astfel Im cadrele a dm ini-• 
str-aţiei autonome privitor la chestiile concrete, 
şi chiar şi privitor la rezolvirea chestiilor de 
interes- public organul principal e comisia admi
nistrait i vă, ca re întări tă an preponderanţă ou 
elementele administrative autonome, e aşazicând 
o adunare conigregaţională mai mică. Comi
sia administrativă se subîmparte în secţii, cari 
vor rezolvi chestiile concrete. Comisia centrală, 
prevăzută şi în legea electorală de sine înţeles 
se menţine. 

Pentru ea să nu fie prea multe comisii, se 
va sista comisia permanentă, a cărei agende le 
va rezolvi comisia administrativă. 

In locul subprefectului, care va fi în viitor 
un funcţionar de stat, va reprezenta punctul 
de vedere al 'populaţiei în chestii autonomice şi 
de apărare a constituţiei şi în «legătură cu acea
sta ve exercia dreptul de iniţiativă 
um alt bărbat ide încredere ales .liber de adunarea 
congregatiomală a comitatului. Comitatele vor 
avea şi pe mai departe dreptul de a se adresa 
parlamentului precum şi dreptul de a cere o re-
mediaire din partea judecătoriei administrative 
împotriva anumitor dispoziţiuni ale guvernului. 

In ce priveşte pe funcţionari: începătorii nu 
vor mai fi apucaţi în centru şi mimisterii ci în 
comitate şi dupăce şi-au câştigat o experienţă în 
administraţia din provincie, vor putea să fie nu-
miîi în centru. 

Funcţionarii din comitate vor fi salarizaţi 
egal cu cei de stat. 

In sfârşit ministrul şi-a exprimat speranţa 
că proiectul despre reforma administrativă 'în 
comitate îl va putea prezintă camerii imediat 
după vacanţa de Paşt i . 

Telegrame primite 
noaptea. 

Generalul Coandă în misiune oficială. 

Bucureşti , 31 Martie. — Generalul Coandă 
a plecat împreună cu familia în vilegiatură spre 
Egipt. In drum se va abate la Constantinopol şi 
Atena. 

Constantinopol, 31 Martie. — Generalul ro
mân Coandă a sosit aici şi a conferit cu mai 
mulţi bărbaţi de stat turci. 

Berlin, 31 Martie. — Ziarul „Frankfurter 
Zeitung" are ştirea diela corespondentul său din 
Constantinopol, c ă generalul Coandă a sosit a-
colo în misiune oficială ca să facă o apropiere 
între cele două state, totodată ca arbitru al Ro
mâniei să aplaneze conflictele ivite între Tur
cia şi Grecia pe tema insulelor egeice. 

Atena, 31 Martie. — Ziarele oficioase au in
formaţia că generalul Coandă din Constantino
pol va veni aicia ca intermediarul României 
admis de statele în litigiu la rezolvirea chestiu
nii insulelor egeice. Se prevede că insulele Les-
bos şi Kios vor primi protectoratul României, 
rămânând în posesiunea Turciei şi Greciei ca 
un condominium. 

Moştenitorul de tron al României 
despre tripla alianţă. 

München, 31 Martie. — „Münchener Neue
ste Nachrichten" publică o convorbire auten
tică a principelui moştenitor Ferdinand al RO'*1 

mâniei, avută cu diplomaţii germani, cu oca-* 
ziunea vizitei recente. Principele Ferdinand a 
declarat că e pe deplin convins despre nece
sitatea alipirei României la tripla alianţă. Con
trar ştirilor răspândite de puterile interesate, 
România astăzi mai mult ca oricând aderă la 
tripla alianţă. 

Bulgaria în fierbere. 
Sofia, 31 Martie. — Ministrul preşedinte a 

trimis o circulară că t re toţi prefecţii să liniş
tească populaţia care de teama unui nou răsboi 
s'a -pus în mişcare. Autorităţile sunt îndrumate 
să aresteze imediat pe toţi agenţii cari îndeamnă 
populaţia săracă să plece în America precum 
şi pe toţi agitatorii cari în legătură cu eveni
mentele din Epir au răspândit ştirea despre un 
nou răsboi general în Balcani . 

Intervenţii diplomatice pentru articolul 
contelui Tisza. 

Budapesta, 31 Martie. — Articolul publicat 
de contele Tisza în revista „Igazmodó" a fost 
reprodus de ziarele franceze şi ruseşti. Cercu
rile politice ale celor două ţări avizate sunt re
voltate de modul cum primul ministru tratează 
posibilitatea şi şansele unui răsboi între marile 
puteri. S e spune că Franţa şi Rusia ar fi cerut 
explicaţii pe cale diplomatică delà guvern în 
chestia articolului amintit. 

Budapesa, 31 Martie. — Contele Tisza a 
'fost chemat ia Viena şi va pleca în această sară 
să dea explicaţii ministerului de externe. 

Pápa 31 Martie. — Contele Tisza a fost a-
stăzi aici la instalarea episcopului Németh. Cu. 
trenul de seara a plecat spre Viena. 

1 D r . B A L Á Z S E M I L 
institut pentru consultaţiuni medicale, 
TIMIŞOARA-centru Palatul Dauerbach. 

Operează şi vindecă boli de piele şi sexuale cu razele Röntgen 
Operarea polipilor şi a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliza 
Metode electrice de vindecare. Massage electrică. Vindecarea 
bolilor de beşlcă prin electricitate. Consultaţiuni pentrn ope
rare şl boli de piele delà 8—9 ore a. m. şi delà 2—5 p. m. 
Celor din provinci cărora se recere îngrijire mal îndelungată le 
stă la dispoziţie camere confortate anume. (Ba 027-60) 
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(N. Red. Rezumatul articolului în chestiune 
ase vedea în numărul nostru de ieri, pe pag. 
7-a, col. I.) 

Ovreii din România ameninţă cu 
emigrare(?) 

Budapesta, 31 Martie. — O telegramă sosită 
aci din Bucureşti aduce ştirea, că între Ovreii din 
România e mare nelinişte, deoarece guvernul ro
mân nu dă semne că ar fi dispus să ia măsuri pen
tru egala îndreptăţire a Ovreilor. In telegrama a-
cmta, care pare a li o nouă manoperă a „Alianţei 
israelite", prin care aceasta încearcă a presiona 
guvernul român, se mai spune că Ovreii ar fi luat 
hotărârea, că, în caz dacă guvernul nu le va împlini 
pretenţiunea, vor emigra cu toţii din România. 

Doi spioni condamnaţi. 
Viena, 31 Martie. — Tribunalul de aci' după o 

desbatere de 9 zile i-a judecat pe Lindner Flórián, 
inspector la căile ferate din Bregenz la 2 ani şi pe 
Iuliu Petrici, agent poliţienesc în penziune, din 
Pontafel la 2 ani şi jumătate temniţă grea. Ambii 
au fost a;cuzati de spionaj pentru statul major al 
armatei ruseşti. Ei erau obligaţi să observe flota 

!, austro-angară din Fiume şi transporturile sosite 
pentru flotă. 

loui jerife pentru cetitorii noştri. 
— Apel către toti Românii buni. — 

Cetitorii noştri vor fi observat că începând 
' delà 1 Martie nou „Românului" i s'a dat putinţa 
l de a aduce în fiecare dimineaţă toate ştirile im-
* portante, interne şi externe, cari sosesc la Bu-
I dapesta ori la Viena până la orele 12 din noap

te; cele senzaţionale chiar şi mai târziu. In chi
pul acesta cetitorii „Românului" sunt informaţi 

[ despre toate întâmplările din ţară şi din străl-
' uătate chiar cu o zi mai nainte decât toti aceia, 
cari îşi iau informatiunile din ziarele provin
ciale ori fie şi din cele mai de frunte ziare din 
Budapesta ori din Viena. Acest serviciu infor
mativ însă ne impune cheltuieli noui de mai 
multe mii de coroane pe an. 

„Românul" este susţinut de cei mai de 
irunte scriitori ai neamului nostru şi ne-am dat 
osteneli enorme ca ziarul acesta să devină 
ceeace trebuie să fie: lumina vieţii noastre ro
mâneşti şi cel mai înflăcărai organ pentru pro
paganda aspiratiunilor noastre nationale. Au 
fost mari jertfele cari s'au adus şi imense energii
le cari s'au cheltuit în acest scop, dar noi totuşi 
simţim că avem încă mult de jertfit şi foarte 
mult de muncit până când „Românul" va ajunge 
la culmea, unde îl dorim. In timpul apropiat pa-
ginele acestui ziar vor trebui sporite, cuprinsul 
lui îmbogăţit şi variat. Avem în scopul acesta 
asigurările cele mai îmbucurătoare din partea 
fruntaşilor vieţii noastre literare, şcolare, bise
riceşti şi economice şi nu ne îndoim, că în timp 
relativ scurt ne vom apropia de scopul dorinţe
lor noastre. 

In munca noastră însă, pe care o săvârşim 
pentru întărirea acestei cetăţi a fiinţei noastre 
nationale aici la marginile cele mai apusene 
ale teritorului nostru etnic, unde zilnic oferim 
piepturile ncsstre Ioviturei valurilor duşmane, 
avem cea mai ardentă lipsă de sprijinul tuturor 
Românilor cinstiţi. „Românul" a ajuns, ce e 
drept, la acel număr de abonaţi (acum buni plă
titori), la care nu a fost niciodată vr'un ziar ro
mânesc delà noi (aproape de 5000) , dar totuşi 
pentrucă să putem aduce acest ziar la culmile, 
unde el trebuie să fie, numărul abonaţilor no
ştri ar trebui cel puţin dublat. 

Se apropie acum luna lui April, al doilea tri
mestru al acestui an şi noi ne grăbim a repeta 
rugămintea noastră către toţi Românii cu dor 

1 şi iubire pentru neamul lor şi cu înţelegere pen
tru rostul acestui ziar: săriţi în ajutorul nostru! 
Dacă fiecare abonat va câştiga încă unul, sco
pul nostru este aproape de împlinire. Adresăm 
rugămintea noastră nu numai Românilor din 
Ungaria şi Ardeal, dar şi fraţilor noştri din Re
gat, cari nu pot da un sprijin mai electiv cauzei 
sfinte, pentru care ne jertfim, decât abonându-se 
la „Românul", acest drapel curat al aspiraţiu-
oifor noastre naţionale. 

Credem că apelul nostru va fi ascultat. 

Redacţia „ROMÂNULUI". 
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Dr. Tiberiu Brediceanu; c a s i e r : Dr. Nie. Ve
cerdea; cont ro lor : Dr. Iosif Blaga; membrii 
în comi te t : Dr. Valeriu Branisce, Dr. Gh. Do
brin, Dr. Iuliu Maniu. 

Reprezentarea operetei „Crai nou" în Caran
sebeş. „Societatea română de cântări Şi muzică" 
din Caransebeş va reprezenta la Dumineca To
mii din acest an opereta „Craiu nou" de marele 
compozitor al neamului nostru Ciprian Porum-
bescu. 

Reuşita acestei reprezentaţii este asigurată 
prin faptul că distinsa noastră cântăreaţă dna 
iLuoia Cosma, reîntorcându-se din turneul ei ar
tistic făcut în România, a binevoit să primească 
rolul principal, Dochiţa, în numita operetă. In 
felul acesta dna Lucia Cosma dă prilej şi Ro-
mânior din sudul Bănatului să-i audă fermecă
toarea voce, cu care a pus lumea artistică în 
uimire. 

Asemenea s'a obţinut pentru rolul „Anicei" 
şi concursul preţios al mult apreciatei noastre 
cântăreţe dna Elisabeta Jurca din Lugoj, absol
ventă a conservatorului din laşi. Celelalte roluri 
vor fi susţinute de cele mai bune forţe ale co
rului caransebeşan; iar partea orhestrală de 

'muzica militară. r 
Costumele pentru corişti le va Hiera atelierul 

de ţesătorie din Orâştie. 
In felul acesta cele două seri dea Dumineca 

Tomii din acest an vor fi pentru fraţii din Ca
ransebeş şi jur o adevărată elevare sufletească. 

Atragem deci atenţia publicului nostru să se 
intereseze de cu bună vreme de bilete. 

Un suflet de româncă. Cetim în „îndruma
rea" din T.-Măgurele: 

Es te lucru hotărît că principesa Elisabeta, 
fiica principelui moştenitor al tronului, — cea 
mai frumoasă dintre principese, — se va căsă 
tori în curând cu principele 'moştenitor al 
Greciei. 

Cei ca re ştiu multe, spun că cu multă greu
tate, principesa Elisabeta s'a hotărît la această 
căsătorie, nu fiindcă ar ii visat o îmipărăţie mai 
mare decât regatul Greciei, dar fiindcă nu voia 
să părăsească ţara în ca re s'a născut, şi în care 
şi-a petrecut cu drag cei dintâi ani ai vietei sa
le, în mijlocul iubirii tuturor. 

iDorinta sa de a rămâne, pentru totdeauna 
la noi, i u se poate îndeplini uşor căci noi R o 
mânii nu avem prinţi, cu cari s'ar fi putut că
sători. 

Ştim .pozitiv însă că, primind aceas tă căsă
torie, a pus două condiţiuni, cari vor forma un 
fel de lege fundamentală. 

Aceste condiţiuni sunt: 
1) S ă vină cel puţin de două orii pe an, în 

Bucureşti şi la Sinaia, adecă iarna şi vara. 
2) Murind, corpul său ,să fie adus în ţară şi 

depus la Curtea de Argeş sau Sinaia. 
Aceste sentimente pentru un suflet tânăr, de 

18 ani, sunt dovada unei dragoste înălţătoare, 
pentru ţara noastră. 

Această iubire sinceră, pe cât tie naiv, dar 
pe atâta de puternic exprimată, ar trebui să fie 
o lecţie pentru unii !şi un exemplu de imitat pen
tru alţii. 

Mizerabile afaceri jidoveşti. Din Budapesta ni 
se scrie: Reprezentanţii mai multor firme de 
aici au îmbătat şi îmbată pe bieţii învăţători ro
mâni să cumpere sau să se înscrie pentru cum
părarea unor cărţi fără valoare. 

Un perciunat se recomandă pretutindeni ca 
oficiant în ministerul de culte şi le promite în
văţătorilor marea cu sarea, pentru ai prinde să 
comande un „Lexicon" care e opul său. La 
subscriere e vorbă de o carte cu 8—12 cor. şi 
învăţătorul nostru se trezeşte acasă cu un op 
care costă 56 coroane sau mai mult. 

Mulţi învăţători români vor fi fost păcăliţi 
în acest fel, de aceea îi rugăm pe toţi cei traşi 
pe sfoară să-l înştiinţeze despre acest fapt pe 
d. Dr. George Costa Budapesta, iRozsa ut. 10. 
II. 6., care va pune mâna pe şarlatan şt-i va aplica 
o lecţie pentru acest feliu de escrocherie. 

\P. S. Ziarele româneşti sunt rugate să re
producă această ştire. 

Moartea medicului Dr. Zaharia Maniu. In zi
lele trecute am publicat o mică informaţie des-

INFORMAŢHJNf 
Obrăznicia jidovilor maghiari. 

Arad, 31 Martie 1914. 
Jidovii Ungurilor îşi iau nasul la purtare. Spur

caţii jidănaşj delà fiţuica de bulevard din Buda
pesta „Az Est" adeseori au crezut, că pot insulta 
neamul românesc fără a fi expuşi a li se aplica 
câteva; palmi peste obrazul lor pistrui. Credem 
însă, că în curând pacienta proverbială a Româ
nului se va sfârşi şi-1 sfătuim pe domnul Miklós 
Andor să contenească cu porcule sale jidoveşti, 
căci poate să-i iasă curajul prin căciulă. 

Obraznicii ăştia acum în mai multe rânduri vor
besc despre poporul românesc într'un chip, căruia 
nu i se poate răspunde pe hârtie, decât numai cu 
biciuşca peste obraz, lată ce scrie ticălosul ăsta 
de jidan în numărul de azi al fituicei sale, făcân-
du-se supărat pentru meetingul Ligei culturajle 

din Bucureşti: 
— Broasca română într'atâta a umflat-o ami

ciţia lui Tisza, că azi se crede bou. La congresul 
aşanumitei Ligi a aranjat apoi astfel de urlete so
cietatea de pactare a lui Tisza, că urechile treze şi 
cuite ale Europei erau să asurzească. Ne maj a-
mintind despre prostia politică a profesorilor lor 
de universitate, a generalilor şi altor militari, tre
buie să primim cu hohote de râs declaraţia inteli
genţei lor de opincari, că Românii pentru aceea au 
drept la Ungaria, fiindcă cultura românească este 
pe o treaptă cu a Ungurilor. Faţă de această in
solenţă dispare aproape sărmana ameninţare, că 
armata română petecită va să disolve Ungaria. 

într'adevăr, un biet popor, care numai acum de cu-
rînd a fost prezentat săpunului, nu poate să cânte cm 
curicu mai strident. Cânte numai cucuricu, sărma
nul, şi creadă că steaua sa de mare putere roşe
şte în aurora dimineţii şi nu nasul său înroşit de 
rachiu. Dacă li-e dragă minciuna obraznică, s'o 
spună sărmanii, noi putem să-i privim cu liniştea 
unui popor de cultură. Să-i privim, cum privesc 
Ruşii pe Românul nostru reprezentativ, pe Tisza, 
care iarăşi nu de rachiu s'a făcut roşu, ci de strân
gerea de mână a împăratului german. 

Oare nu se află în Budapesta un tânăr sportiv 
român, care să-i tragă obraznicului Miklós Andor 
două palmi zdravene? 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme uscată, noaptea rece. 

Prognostic telegrafic: uscat, la ost şi nord ger. 
Temperatura la amiazi a fost: 8-8 C. 

Delà comitetul societăţii teatrale. (Comu
n ica t ) . Intrunindu-se în 2 8 şi 2 9 Mar t i e a. c , 
în B r a ş o v , comitetul „Socie tă ţ i i pentru fond 
de teat ru român" , sub presidiul dlui Dr. Ale
xandru Vaida, în şedinţă plenară, fiind de 
faţă dnii: Dr. Valeriii Branisce (Lugo j ) , Dr. 
Iosif Blaga ( B r a ş o v ) , Dr. Tiberiu Brediceanu 
( B r a ş o v ) , Dr. Gh. Dobrin (Lugo j ) , Vasilie 
Goldiş (Arad ) , Dr. Iuliu Maniu ( B l a j ) şi Dr. 
Nie. Vecerdea ( B r a ş o v ) , a resolvi t toa te afa
cer i le curente şi a luat în desbatere măsuri le 
ce se vor dovedi necesare pentru lucrăr i le de 
transiţ ie delà vechiul plan de acţiune, a cărui 
v igoare expiră, la noul plan de acţiune, ca re 
nu es te întru toate pus în prac t ică . îndeosebi 
s 'a resimţit trebuinţa a se iniţia lucrări le pre
gă t i toare pentru c l a ra definire a problemelor 
societăţi i după modificarea de statute şi a 
desluşi opinia publică românească , c a r e în 
multe privinţe nu este încă pe deplin orientată, 
asupra aces tor probleme şi a măsurei , în c a r e 
acum se pot resolvi. 

Pen t ru censurarea pieselor intrate la con
cu r s („fundaţiunea Dr . loan Mihu" ) s'au ales 
două comisii , cons ta ta toare din dnii: Ion A-
gărbiceanu (Or la t ) , Axente Banciu ( B r a ş o v ) 
şi Dr. Alex. Bogdan ( B r a ş o v ) — pentru par 
tea l i terară — şi dnii Gh. Dima ( B r a ş o v ) , Ja
cob Mureşianu ( B l a j ) şi Dr. Guilelm Sorban 
(De j ) — pentru par tea muzicală . 

Bi rou l s 'a constituit astfel : preş . : Dr. Alex. 
Vaida; vice-preş.: Vasilie Goldiş; secretar: 
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pre încetarea din viată a lui Dr. Zaharia M an iu 
medic la spitalul de alienaţi din Cernăuţi, care 
a murit la doi ani după c e a părăsit băncile fa
cultăţii de medicină din Viena, unde a făcut stu
dii strălucite. 

Studenţii mai vechi delà Viena ar putea 
spune multe lucruri frumoase despre acest mun
citor tânăr ardelean, ale cărui calităţi au fost 
apreciate de tinerimea universitară din Viena 
cari l 'a ales cu vre-o trei ani înainte, preşedinte 
a! soicetăţii .România Jună". 

La spitalul din Cernăuţi s'a bucurat Zaharie 
Maniu de toată simpatia şi încrederea superio
rilor şi colegilor săi. Deşi tânăr în vara anului 
trecut direcţiunea institutului l'a încredinţat s'o 
reprezinte la congresuil internaţional de psihia
trie din Qoertz, .unde el a vorbit despre „In-
fiiuinţa substanţelor sedative asupra sistemului 
nervos." 

In timpul din urmă Zaharie Maniu pregătea 
pentru publicare mai multe lucrări din domeniul 
psihiatriei cari desigur i-ar fi asigurat acestui 
activ tânăr un bun nume între medicii români. 

O îngrozitoare sinucidere. In Madrid a a-
vut loc zilele acestea o îngrozitoare sinucidere. 
Un mare comerciant: Salvator Lopez, în urma 
unor speculaţiuni nenorocoase, şi-a pus alaltă
ieri capăt vieţii într'un chip înfiorător. S 'a ur
cat în vârful turnului catedralei şi a sărit de a-
colo în adâncimea c e se căsca sub el. In cădere 
trupul lui a căzut peste sârmele telegrafice, cari 
i-au despărţit capul de corp. Capul spărgând 
fereastra a căzut în camera de biliard a unei 
cafenele apropiate. 

Condamnarea unui student din Lemberg, 
de către o judecătorie rusească. Din Lublin se 
anunţă: Studentul Rzerwuskj delà universita
tea din Lemberg, fiind acuzat că face parte din 
comitetul revolutionär, a fost condamnat de ju
decătoria de acolo, la trimitere în Siberia. 

Sufragetele din Paris. Din Paris vine ştirea, 
c ă un mare număr de sufragete au ţinut într'o 
casă privată o adunare pentru drepturile fe
meilor. După adunare sufragetele au voit să 
facă demonstraţii de stradă, au fost însă împie
decate de poliţie. 

Accidentul mortal al guvernorului Băncii na
ţionale greceşti. Din Atena vine ştirea, că gu-
vernorul băncii nationale a Greciei, Valaoritis, 
făcând o escursiune cu o barcă cu motor, pe 
care o conducea e'l însuş, barca lui s'a lovit 
cie-o altă barcă şi s'a scufundat. 

Călătoria mareşalului Liman la Smirna. Din 
Constantiropol se anunţă: Mareşalul Liman 
von Sandres a plecat la Smirna însoţit de mulţi 
ofiţeri. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încujerea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o Mu
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhld-u. (Ml 1621) 

• « • • • M I 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

Grâu pe Aprilie 
Grâu pe Maiu 
Grâu pe Octomvrie 
S e c a r ă pe Aprilie 
S e c a r ă pe Octomvrie 
Ovăs pe Aprilie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Maiu 

31 Mart ie . 

12.75 
12.62 
11.26 
10.25 

8.75 
7.87 
7.80 
6.80 

Socie tatea a c ţ i o n a r ă „ H E B E " Sângeorzul-
român (Oláhszentgyörgy) . 

Concurs. 

Redactor responsabil: Constantul Sava . 

Pentru ocuparea postulai de contabil 
la societatea acţionară „HEBE" din Sân-
georznl român (Oláhszentgyörgy) conform 
hotărârei direcţiunei de dtto 5 Martie a. c. 
escriu concurs 

Reflectanţii să-şi înainteze cererile pro-
văzute cu documente originale referitoare 
La cualificaţie şi serviţiul de până acum, 
notând totodată şi aceea, că sunt în stare 
a compune independent bilanţuri şi espn-
nând, că pe lângă ce salar etc., ar fi apli
caţi a ocnpa postul, — cel mnlt până la 
15 Aprilie la subscrisul în Dej (Dés). 

Postul este a se ocupa cu 1 eventual 
15 Main. 

Competenţii cari vor putea dovedi 
praxă comercială vor fi preferiţi. 

(He 1996) 

Dr. T. Mihalí. 
debutat dietal, preşedintele societăţii 

Intr'o comună românească din co
mitatul Arad, se află de vânzare 

o prăvălie şi crâşmă 
cu bun renume, care se vinde pe 
lângă cele mai favorabile condiţii. 
Cei interesaţi se pot adresa la bi

roul de intermediator a domnului 

Lustbader Adolf 
Arad, str. Zrinyi Nr. 4. Telefon 961-

( L u 1 9 9 0 — 6 ) 

wortoşenia pielei, ar-
ciorii de pe mâni şi dia 
fată Încetează In decor» 
«Ie 1 al dacă folosiţi 

„CANNABIN" 
1 iticlă 1 cor., francat! 
1 coroana 4 0 fii., 3 «Öde 
franco 3 cor. De v â n u r a 

lî firaiei) TÖRÖK. Budipasta, Klály-u. 1? ţ!la P e t i 
tor: Or. E. FLESGH, fameit 12 „COROANĂ" l i 6i6r 

f W f f f v f w w w w WWW^w^WW w w w w < » 

jS'a ieftinit cafeaua j 
Í A T L A M H A i 

IMPORT D E C A F E A S I T E A f 

I A ß A I ) , fouley. Andrássy nr . 20. I 
Z (A 1937) « 

Bite K. K. Feldapotheke 
W I E S I. Stefanspiatz 8. 

Depozit de toţfelul de preparate farmacologice şl cos
metice din ţară şl străinătate. 

CREV1Ä H A Z E L I N E . S â A r 
crispată aspră şi pentru inflatnaţiuni de pele de orice 
natură. — Tubul costă . . . . cor. 2-10 şi 1-20 

POMADÄ O R I E N T A L Ă Ä Ä S S e . 
lor de pe faţă cor. 1-60 
La aceasta săpun —'70 fii. 

D P T P n C n i fluid împotriva asudării picioare-
I I V V S J V S L . i o r efect sigur, preţul . cor. 1 2 0 

(E 1950) 

prăvălie de confecţiuni 
pentru dame în ARAD. 

Noutăţi în 

C O S T U M E 
din cottelen, pepita şi alte stofe 
la modă cu cel mai bun croi, 
acum delà 35 cor. în sus. 

ETE 
după moda cea mai nouă. 

Jachete scurte, 
Capoate de sport, 
Jachete de mătasă, 
Capoate albe, 
Pardesiuri pentru copii, 
Haine pentru fetiţe, 
Talii, 
Halate, 
Fuste, 
Mantale de lister şi gumă 

III a s o r t i m e n t extraeranar, 

M 51 tói I 
Preţuri fixe! Telefon: 238, 

( R a 1995) 
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Beutură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa-
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervosltate, re-
convalescenţă. 

Influinţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă a p e t i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stemacului 
sau la dinţi. 
P r e ţ u l u n e i s t i c l e m a r i K . 3 * S O 

„ „ „ m i c i KL 3. — 
Se capătă în toate apotecele. Depozitul principal la 

GUIDO FABRITIUS 
Fa 1407. apotecar în Sibiiu. 

TELEFON: II 
MO no 

F 
VOPSEŞTE! CURAJEŞTE! 
Primeşte spre vopsire fi curăţire 
chimica haine de femei, bărbaţi şl 
copii. Pentru comoditatea on. public 
am deschis o prăvălie in Zoldfa-
Passage nr. 9 3 . - Spăl gulere st 
manşete In mod Inexcepţionabll. 

Fabricai strada KfirSa nral 13. 
Localuri colective: te ZSldfa-Pas-
sage nr 9 3 şi In str. Rákocal 7. 

— Preţuri fixe! — 

Mokos S á n d o r 
Oradea-mare (Nagyvárad). 

C O E N E L J U C U 
MARE STABILIMENT 
PENTRU ARANJA
MENTE MODERA* 
DE SCOALE ŞI BI-
:: SERIÉI. :: 

L U G O S , 
• t ra ta Hunyadi ar. 
11 şi str. Corvin t . 

Telefon 24 . 
J a 7«2 

. Â am Â S f ^ P 
NTF^fem rag- v - J>. 
4 y > . ... ? « • £ » - v j B l ^ 

I X G I X B R 

birou tehnic şi întreprindere iaatalatlnnl 

BISTRIŢA, (BESZTERCZE) STR. UNGUR NR 251 

Execnti lueriri pentru limiaattl central eu electricitate, baterii de electricitate, cmreit slab, 
apadnete şi eaaalizare, ÎB orice mărime şi exeeuţiane. — Liferează motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale şi pentru semnale, fiere de călcat cu elecricitate, aparate 
pentru încălzit şi feri — Execuţi schiţe, proiecte prospecte şi socoteli de rentabilitate, 

Magazin permanent de totfelul de lampe electrice şl material de instalafiuni. 
Proiecte, prospecte şi socoteli de rentabilitate gratis fără obligâmente. 

PUŢIN tn ratei G a
 1 8 4 9 CONUIŢÎUNI FAVORABILE DE PLĂTÎRE! NUTRI M n t e i 

PsBtro lucrâflle eiecutate garanţie pa mal mulţi ani :-: Întreprinderea aceasta m e provlzerle. 

Kutse ra Is tván 
instalator de Ä O Ä Vesselényi-n. 
^ „ mori SZABADKA, 6 6 7 8 Z > # # # ^ 
Execuţi şi instalează aranjamente complecte de mori şi 
fabrice In provincie. Face planuri singur ori după modei, 
construieşte maşini pentru mori şi pentru fabrici precum 
şi ciururi pentru bucate, elevatoare, curăţitoare, dearpăcaşi 
şi site pentru alcali u; străformează după plan propriu sau 
modele prompt şi conştiinţios, mori şi fabrici. Magazin 
permanent de modele pentru lucrări de orice branşă. Pla
nuri şi prospecte gratis. Pentru comande în provincie merg 

TELEFON : 279. Ku 1602) ' a fata locului pe cheltuiala proprie. 

ARE DEJA CUNOŞTINŢA! 

că cele mai bune şi mai ieftine 

parfumeri i 
şi stropitoare de Paşti 

se pot procura dela 

Drogheria Centrală 

Vas Sándor a 
ARAD, BULEV. ANDRÁSSY. 

Va 1998 

m 

î 
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f Ï ÏMITRIE MESSAROS prăvălie de coloni

ale şi delicatese :-: 

ARAD, Colţul străzilor Erzsébet királyné-körut şi Eötvös. Telefon 910. 
Recomandă pe sărbătorile pastelor articolele sale de prima caii-1 
täte, licheruri excelente din patrie şi străinătate, coniacuri fine, I 
rumuri şi şam panii excelente. La cumpărare de licher şi coniac 
:: 10°|o rabat. Aşteptând comandele mult onoratului public semnez 

Cu profundă stimă 

TRIE MESSAROS comerciant de colo

niale şi delicatese. 

i î n i n t e r e s a i f i e c ă r u i a 
că Înainte de a-şl cumpăra ţesătură de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site şi matraţe de sâr
mă de otel, să ceară prospect delà singurul pre

parator de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérek 
fabrică de ţesătură de sârmă şl ţesătură pentru 

garduri 

Arad, József-főherceg nr. 8. 
(vis-a-vis de biserica evang.), Vă veţi convinge 
că aici veti putea cumpăra cele mai bune si 

mal ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: str. 
Kossuth nr. 45. 

(Fi 1866—25) 

Szep Ferencz 
és Társa 

gépkereskedelmi vállalata 

BUDAPEST, 
V. Szabadság-tér 17. 

(Tözsdepalota). 

Agenţia principală în Ungaria a fabrice! de 
motoare sistem „Teco" a firmei Tobler et Co. 
din Berlin. Motor cu benzină, excelent cu pa
tru pâcle fără ventil. 

Cele mai noui stabilimente de motoare pen
tru absorbirea gazurilor şi motoare-Dlesel. 

Garanta cea mai mare. Condiţiuni favora
bile de plată. Cereţi catalog. 
Se 1822 

Ceasornice, 
Bijuterii, 

Gramofoane, Plăci. 
Chiar şi pentru 
plătiri în rate. 

Ceasornice „Strapa", delà 5 cor. în sus, inele-litere 80 
fileri. Lunar noue recepţii de plăci. Mare magazin de 
articlii pentru sport si lampe electrice pentru buzumr! 
Pentru ciasornicele si gramoîoanele noui se dă garanţie 
de 10 ani, iar pentru reparaţie o garantie de 5 ani, 
Atelier de reparare pentru ceasornice, bijuterii, gramo
foane. Schimb de aur şi argint sdrobit. Tiili 
J ó z s e f , Cronometru şi orologier artistic, Segheáfo 
(Szeged) Dugonics-tér Nr. 11. Numeroase scrisori de 
recunoştinţă. Preţcurent ilustrat gratis. Permanent nou

tăţi de plăci româneşti. 
To 1253 „1 

Hoffmann Sándor, magazin de dantele 
H T A R A D , «numai în Andrássy-tér numărul 20 . (palatul Fischer Eliz). 

Ciorapi de mătasă 
Io coloare neagră, 

şi altă coloare. 

Minaşi groase In 
oriee coloare, 

50 fileri. 

An sosit voalurile 
„ T A IV O O " , 
în orice coloare. 

Ciorapi de şcoală 
calitate excelentă, 
delà 37 fil. în sns. 

Mare Mia de dantele pană la finea lui Martie 
dantele fine de malin, rüché, broderii, funde, ţesături de dantele, gulere de dantele, 
asortiment foarte bogat, preţuri foarte moderate. Decoruri pentru haine, blane şi tot
felul de achisite p. cusătoare şi p. casă, tivituri de blană 1*60 metru în orice coloare. 

TRUSOURI P. PAPUŞE. Perine lungi p. botez, cu broderie 2—, 3-—, 4-— 
cor. Perine lungi p. botez, cu broderie elveţiană 5-—, 6-—, 7*—, 9'— cor. Plapume 
pichet, cu broderie elveţiană 4-—, 5—, 6-—, T— cor. Cămăşi p. păpuşe, rochuri 
patente, tetrapelence, lepedeie de gumă, cu preţuri foarte rhoderate — Vânzare excep
ţională de albituri pentru femei. — Broderii fine de gaz şi materii de dantelă în 
rămăşiţe cu preţuri foarte ieftine. Ho 1386 

Ro& să p r i f i f i v i t r ine le mele - m 

Broderii delà 
1 0 fileri 

In sns. 

Dantele fine de aţi, 
1 m. 27 fii. 

Funde late, de 
2500 m. 1 nu 48 fii, 
în orice coloare. 

Gamaşle «n nasturi 
p. femei şi bărbaţi. 
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prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sârmă, de stofă, de sârmă pentru 

garduri şi matraţe cu coardă. 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şi Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc., 
sârmă pentru gar
duri la curtea de 
galiţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 30 fil. în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare la 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franco. 

Folos puţin, circulaţie mare. 

FABRICA E| sjj szabadkai sodronyszovö 
fonó- és vasszerkezeti gyár IN SZABADKA 

execută şi expediază grabnic ţesături de sârmă în 6 şi 
în 4 colţuri, m a t r a ţ e în cadre de lemn şi fer, s&te, 
c i u r u r i şi ţesături de Rabilz, sate şi ciururi gata. 

(Bu 1875) 

Ciururi pentru riaip si pentru apărarea contra 
schinteilor. Poiu pentru biserici, ferestri de fer şi scu-
titoare de ferestri şi totfelul de lucrări în această branşă. 

Preţurile şl lucrările mele suwt afară de concurenţă. 

S | g @ I | g i l l l l l g | g | l l l l l l 
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Aduc la cunoştinţa 
on. muşterii că 

întreg asortimentul de 

ghete Kobrák 
le vând cu preţuri sub preţul de ̂ fabrică. 

F I Ţ I A T E N Ţ I L A F I R M Ă ! 

Lányi Marcell 
magazin de ghete 

Arad , Str. Atzél Péter 1. 
(La 1 9 6 5 - 1 0 ) 

Bănci de şcoală 
moderne şi igienice 
după diferite stat 
teme, se găsesc de 
vânzare la 

Ce 260 

Czell é s F r a n k 
FABRICE <tc BIOET DE ŞCOALL BRE*, 
şi d« MOBILE a c «RAAL «I de FLER 

BRAŞOV (BRASSÓ). 

f a l a d se pot procura 
mobile de aramă şl fler 
pentru sanatorii, oteluri 
şi dormitoare, pe lângă 
condiţiuni favorabile de 
plătire. Catalog de pre 
ţuri ilustrat gratis. 

F I S C H E R BÉLA, 
fotograf, 
FAGARAS - (FOQARAS), 
piaţa cetăţii. 

Pregăteşte totofratffle CEL* SUD i 
măriri DE FOTOGRAFII FAMILIARE, GRAVĂRI 
şl tablouri dnpi orice fotografie veche, 
en preţurile cele mal Ieftine. Execut cărţi 
poftale cu fotografii, fotografii pe porţe
lan pe pletrli monumentale, dnpi orice 
fotografii. î l 1046 

— Conandele din provincie ae execuţi prompt şi coaşttlntios. — 

In m a i m u l t e r â n d u r i d e c o r a t , M F o n d a t în a n u l 1884 

Heckenast János 
««1*1« « ..i.,., £ szombat hely. H'ltor. Restauratorai diecezei 

Pregăteşte t iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri sj 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
nrrtrtrn Primeşte ipre aurit* tal o* M (Ja* de i proprii. b r » n ş 4 H.MOS 

PREŢURI MODERATE, a a CONDIŢIUNI FAVORABILE DE PLATĂ. 

Prima fa
brică dein* 
strumente 
muzicala 
a Iul 

FRANZ FB0IMÀN 
LU OOS, strada Bonnáz nr. 10. 
Depozit bogat, şi foarte bine sortat de viollnl 
artistice noui şi vechi şl pentru şcoală, citera, 
clarinete şl Instrumente de suflat, hartno-
nice şi părţi de instrumente etc., precum şi armo
nizarea (încordarea) pianelor o execută excelent. 

Oramofoane, plăci, asortiment bogat - Corzi (strune) 
din străinătate cu ton curat pe lângă garanti, — Reparaturile se 
execută consdinfios şi artistic (F 13101 
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H a 1H77 

Maşini f i ţ n a r i i unelte ca specialitate de 
pentru LUILDRIL a n j îndelungaţi se execută 

solid în fabrica de maşini 

ADAM HAUK 
A P A T I N . U N G A R I A . 

Cu modele «tau cu plăcere la dispoziţie. 
Ba 1465 

Cele mai bune oroloage, cele mai solide şi cele mai 
moderne juvaericale atât pe bani gata, cit şi tn rate pe 
lângă chezăşie de 10 ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie in aceasta privinţă în întreagă Ungaria 

B r a u s w e t t c r J á n o s , 
ôrologier în Szeghedin (SZEGED). 
Catalog cu 2000 chipuri ae trimite gratuit 
Notez, c i numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari 11 cer 
cu provocare Ia ziarul » Românul», (adecă scriu ci a cetit 

& anunţul tn > Românul <). a 

Corespondenţele se fac fn limba maghiari, germani ii francezi 

j » ! j l á M j D é l c z e g Pál 
" 1 - = - ^ § / V 2 » ' «" - r ^ - . f . 

P1ETRAK 

BISTRIJA, ( Y i s - à - Y i s ) de c imi t iml eianglielic. 
Atrage atenţiunea on. public din loc şi provinţă asupra 

magazinului de pietre morman-
tale şi atelierului de pietrărie. 

Bogat asortiment de monumente mormantale de marmoră de Carrara , granit, sienit, porfir, labrador 
etc - Execută totfe'ul de lucrări de pietrărie şi sculptură în piatră, după orice desen, precum in 
monumente mormfintale, s. Treime, cruci pe lângă drum şi lucrări de piatră pentru clădiri, şi 
stilul cel mai frumos şi m dem. Renovarea si auirea monumentelor vechi mormfintale se execuţi 
prompl şi ieftin. — Prospecte şi desenuri la dorinţă trimet gratis «1 franco. — Renumita mea firma 
s i n'o confundaţi cu alte firme simulare. Na 1347 

T e l e f o n n p , 1 8 8 . P o a t a p a r o R a a n u n g . 8 9 , 3 4 9 . 

societate pe acţii in 
Sibiiu—Nagyszeben. Banca generală de asigurare 

isti priiţii laneà de asigurări romântasci. înfiinţată di institutili financiari (iinciii) români dia Transilvania şl ünaaria, 
Prezidentul direcţiunii: 

PARTEKLT COSMA, P I R , E X E C U T I V A L „ A L B I N E I » şi P R E Z I D E N T U L „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I " . 

RQIIPQ flanarslî fin a o î n i i r a r u ^ í a c e tot i e l a l de asigurări, ca ASIGURĂRI OONTRA FOOULNI şi ASIGURĂRI a&upra v i e ţ i i 
fpDflltua y D I I D l ű i a UD a o i y U l a l D tn toate oombinaţiunile. Mai departe mijloceşte: ASIGURĂRI OONTRA SPARGERILOR, OONTRA 
AOOLDENTELOR ŞL OONTRA GRINDINAI. 

T o a t t i c i s t i asigurări „ B a n c a g t n t r a l ă it a s i i u r a r i " l i f a c i la co id l f lua i l i c i l i i a i f a r o n f e i l i 
* 

Asigurările ae pot face prin orice bancă româneasca, prscum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii, 
rife şi informaţiuni ae dau gratia şi imediat. — Persoanele cunoscute oa ncvizitori, buni şi eu legături 

oricând în serviciul societăţii. 

Prospecte, tá
pot fi primite 

«Bănea generală de asigurare" dtv informaţiuni gratuite îa orlee afaceri de asigurare 
f ă r ă deosebire c ă aeeste afaceri sunt făcute la ea sau ia altă societate de asigurare. 

* 
Cel interesaţi sä se adreseze eu încredere la: 

RflTlPfl O - A T l A r f l l a d f t flQlOTirarA" D I R E C Ţ I U N E A : SIEIID—NAGYHZEBEN (CASA «ALBINA*), 
„ O d l l O c t g ü I l t T d l c * UÜ ftblgUrcirf3 A G E N T U R A P R I N C I P A L Ă P E N T R U COMITATUL ARAD, B E I 
KE8, CSANÁD, BfflOB, TIMIŞ, TOBONTÁL, CABAS-e£Y£BIN A p a d artp. Jozsefföherceg nr. 1 (lângă Banca »Victoria". 
Ba 2 4 0 - 1 6 6 ) Telefon nr. 850 

Agentură principală: IULIU ROŞESCU, Cluj (Kolozsvár), Kossuth L.-u. 26. I M 
- , . Agentura principală Lngoa, la filiala „ALBINA". • 

T I P A R U L X i P u i i g A J r u E i „ C O N C O R D I A " , A R A D * 


